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iIlmiy-metodik kengashlar tomonidan muhokama gilinib, nashrga tavsiya etilgan.
Imtihon materiallarini ko’paytirib tarqatish taqiqlanadi.
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ONA TILI VA ADABIYOT
Tuzuvchi:
G*.Hamroyev — Respublika ta’lim markazi Filologiya fanlar bo‘limi boshlig*i.
O.Musurmonqulova — Respublika ta’lim markazi Filologiya fanlar bo‘limi metodisti.
Tagrizchi:
D.Hoshimova — Piskent tumani 7-umumta’lim maktabi ona tili va adabiyot fani o gituvchisi
N.Xo‘jamberdieva — Toshkent shahar Shayxontahur tumanidagi 34-umumiy o‘rta ta’lim maktabi
ona tili va adabiyot fani o*qituvchisi.

O‘ZBEK TILI
Tuzuvchi:
F.Tolipova - Respublika ta’lim markazi o‘zbek tili fani metodisti.
Taqrizchi:

F.Aydarova -Toshkent shahar Sergeli tumanidagi 6-umumiy o‘rta ta’lim maktabi o‘zbek tili fani
o‘qituvchisi.

RUS TILI
CocraBuTeiib:
l'adyposa I'.D - MeTomucT oT/e1a MHOCTPAHHBIX S3BIKOB TI0 PYCCKOMY SI3bIKY PelleH3eHThI:
babaesa J[.A - Yuutens mkossl Ne3 14 [laiixantaxypckoro paiioHa r.TankeHTa
HckanmgapoBa M.Y - Yaurens mkossl NeS2 Ypraunpuukckoro paiioHa TamkeHTCKoNH 001acTi —

RUS ADABIYOTI
HaBnsitoB A.d. — METOOUCT PYCCKOTO sI3bIKa W JIMTeparyphl PecnyOiamKaHCKOTO IeHTpa
o0pazoBaHus
Koanera H.C. — yuutenb pycckoro si3bika U quteparypsl mkoisl Ne 5 FOnycabanckoro paiiona
r. TamkeHT
Mupaxmenona JI.T. — npenogaBaresnb pycCKOTO si3bIKa U qureparypsl Y3['YMSA

FIZIKA
Tuzuvchilar:
Z. Sangirova RTM “Aniq va tabiiy fanlar” bo‘limi fizika fani metodisti
U. Alimuhamedova Yunusobod tumani 9-maktab fizika fani o‘qituvchisi
Tagrizchi:
N. Buranova Chilonzor tumani 178-IDUM fizika fani o‘qituvchisi

INFORMATIKA VA AXBOROT TEXNOLOGIYALARI
Tuzuvchilar:
Sh.Ishmurodov - Respublika ta’lim markazining Axborot — kommunikatsiya texnologiyalarini
joriy etishni metodik ta’minlash bo‘limi boshlig‘i
M.Xudoyberdiyeva - Toshkent shahar Yashnobod tumani 216-sonli maktabning Informatika va
axborot texnologiyalari fani o‘qituvchisi
Taqrizchi:
F.Alimxanova - Toshkent shahar Uchtepa tumani 193-sonli maktabning Informatika va axborot
texnologiyalari fani o‘qituvchisi
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ONA TILI
7 - sinf uchun bosqgichli imtihon bo'yicha tavsiya

Ona tili ta’limining asosiy vazifalaridan bo‘lgan savodxon shaxsni kamol
toptirish magsadida 7-sinfda ona tilidan bosqichli imtihon yozma ish, ya’ni diktant
shaklida o‘tkaziladi.
Diktant o‘quvchilarning savodxonligini tekshirish bilan birga til qurilishi bo‘yicha
olgan bilimlarini mustahkamlash, bu bilimlarni amaliyot bilan bog‘lash ko‘nikmasi
va yozma nutq hosil gilish malakasini tarkib toptirishga garatiladi.
Tanlangan diktant matni quyidagi talablarga mos bo‘ish lozim:
o‘quvchilarning o‘quv yili davomida o‘rganilgan mavzular yuzasidan bilim va
malakalarni mustahkamlashga hamda savodxonligini tekshirishga xizmat gilishi;
Diktant matning hajmi 120-150 tagacha so‘zdan iborat bo‘lib, o‘tilgan mavzularga
to‘la muvofiq keladigan va olingan bilimlarni sinash imkoniyatini beradigan
material tanlanishi;
tanlangan matn o‘quvchiga ma’lum darslikdan olinmay, imkon gadar ijodiy
bo‘lishi, mustaqil o‘qilgan yoki o‘quvchiga notanish bo‘lgan asarlardan olinib,
ta’limiy, tarbiyaviy mohiyatga ega bo‘lishi lozim.
Diktant o‘qib eshitirish orqali yozdiriladi. Diktant yozilgandan so‘ng matn gayta
ifodali o‘qub beriladi.

Diktant quyidagi baholash mezoni asosida baholanadi

MEZONLAR BALL

Husnixat bilan yozilgan, 1ta imlo 2 ta ishoraviy xatosi bo‘lgan diktantga | 5 ball
qo‘yiladi. (bu 1/2 shaklida belgilanadi)

Xatolar soni turlicha bo‘lishi mumkin: 2 ta imlo+2 ta ishoraviy xato; 1 ta imlo+3 | 4 ball
ta ishoraviy xato; 0 imlo + 4 ta ishoraviy xato. (Bu: 2\2 ; 1\3; 0\4) Xatolar
nisbati o°‘zgarishi mumkin, lekin ularning umumiy miqdori 5 tadan, imlo xatolar
soni 2 tadan oshmasligi kerak.

4 imlo + 4 ta ishoraviy xato; 3 ta imlo + 5 ta ishoraviy xato; 0 imlo + 7 ta | 3 ball
ishoraviy xato; 4 ta imlo + 6 ta ishoraviy xato. (Bu: 4\4; 3\5; 0\7; 4\6) Ammo
imlo xatolar soni 4 tadan oshmasligi kerak.

7 ta imlo+7 ta ishoraviy xato; 6 ta imlo+8 ta ishoraviy xato; 2 ball
5 ta imlo +9 ta ishoraviy xato; 8 ta imlo +6 ta ishoraviy xato. (Bu:
7\7; 6\ 5\9; 8\6) Har ganday 7 tadan ortiq imlo xatoga qo‘yiladi

Izoh:

1. Belgilangan mezonlardan ortigcha xatoliklar bo‘lsa «1» qo‘yiladi.

2. Diktantga baho qo‘yishda belgilangan mezonda chegara bo‘lishi kerak.
Masalan: «4» baho uchun imlo xatolar soni 2 tadan, «3» baho uchun imlo xatolar
soni 4 tadan oshmasligi va «2» baho uchun imlo xatolar soni 7 tadan ortiq bo ‘lishi
kerak.

3. Diktant matnidagi tuzatishlar soni 3 ta yoki undan ortiq bo‘lgan diktantga
“besh baho” qo‘yilmaydi;

4. Tuzatishlarning soni 5 ta yoki undan ko‘p bo‘lsa diktant bahosi 0‘z-0‘zidan bir
balga pasaytirilib qo‘yiladi. Bunday holatda masalan: “4” baho “3” bahoga
tushiriladi.



Agar ishoraily xatoliklar umuman bo‘lmay, faqat 4 -5 ta imloda xato bo‘lsa “3”
baho qo‘yiladi.

Diktan uchun matnlar:

Yurtimning tarixiy obidalari
O‘zbekiston mustaqillikka erishgach, ajdodlarimizdan qolgan tarixiy, madaniy
merosga e'tibor kuchaydi, tarixiy yodgorliklar davlat nazorati ostiga olindi. Istiglol
yillarida Buxoro, Samargand, Termiz, Xiva, Toshkent, Qo‘qon, Shahrisabz kabi
shaharlarda ulug® ajdodlarimizning yuksak iste'dodi bilan bunyod etilgan obidalar
o‘zining haqiqiy qadr-qimmatini topdi, ularni ta’mirlash va asl qiyofasini tiklash
davlatimiz siyosatining ustuvor yo‘nalishlaridan biriga aylandi.
Toptalgan tariximiz, qutlug qadamjolar, hatto nomlari ham unutilayozgan obidalar
ta'mirlandi, gayta tiklandi. Imom al Buxoriy, Imom at-Termiziy, Abu Mansur al-
Moturudiy, Ahmad al-Farg‘oniy, Burhoniddin al-Marg‘inoniy, Mahmud az-
Zamaxshariy kabi ulug® allomalarimizning sha'nlariga munosib yodgorlik
majmualar yaratildi. Toshkent, Samargand va Shahrisabzda Sohibgiron Amir
Temur, Toshkentda Mirzo Ulugbek, Alisher Navoiy, Urganchda Jaloliddin
Manguberdi, Termizda Alpomish haykallari qad ko‘tardi.

(102 ta so'z)

Kitob o‘qishning hikmati
Ko‘plab kitob o‘qish, o‘qiganda ham tushunib o‘qishda hikmat katta. Kitob
o‘qishning foydasi haqida ulug® alloma Abu ali ibn Sinoning hayotidan olingan
ushbu lavha diggatga sazovor.
Aytishlaricha, Buxoro amiri Nuh ibn Mansurning saroyida juda boy kutubxonasi
bo‘lgan, ammo unga kirish uchun hammaga ham ruxsat etilmagan. Bir tasodif
tufayli Ibn Sino o‘sha kutubxonaga kirish va kutubxonadan foydalanish huquqiga
ega bo‘ladi
Kunlardan bir kuni amir kasal bo‘lib qoladi. Saroy tabiblari uni davolay
olmaydilar. Shunda Buxoro tabiblari orasida endigina nom chiqgarib kelayotgan ibn
Sino hagida gapirib golishadi. Amir uni saroyga chagirishlarini buyuradi. Ibn Sino
amirni davolaydi. Bundan xursand bo‘lgan amir uni Saroy tabiblariga boshliq
qilib tayinlaydi va «Tila tilagingni!» deydi. Ibn Sino amirdan kutubxonadan
foydalanishga ruxsat berishini so‘raydi. Amir ruxsat beradi. Shunday qilib,
mashhur olim amir kutubxonasidan foydalanish huquqiga ega bo‘ladi.

(M.Qoriyev)

Mardlar qo‘riqlaydi vatanni
Barchamizga ma'lumki, Vatanni himoya qilishdek eng ulug® va olijanob, sharafli
ish bo‘lmasa kerak. Vatan himoyachilari kuni nafagat harbiy xizmatchilar, balki
ayni vaqtda armiya saflarida o‘z burchini o‘tab qaytgan vatandoshlarimiz va ertaga
xizmatga boradigan ming-minglab navgiron Yyigitlarning bayrami, deb gabul
gilingan. Prezidentimiz ta'kidlaganlaridek, bugungi kunda milliy armiyamiz ming-
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minglab o‘g‘lonlarimiz uchun chinakam mardlik, fidoyilik, haqiqiy vatanparvarlik
maktabiga aylangani, hech shubhasiz, shu yo‘lda erishgan eng katta yutug‘imizdir.
Bu hagigatni yurtimizdagi barcha ota-onalar, butun xalqimiz g‘urur bilan,
minnatdorchilik bilan e'tirof etmoqda.

Siz-u bizga tarixdan ma'lumki, Vatan ozodligi yo‘lida ganchadan gancha insonlar
jonlarini fido gilishgan. Bobolarimiz Jaloliddin Manguberdi, Najmiddin Kubro
kabi gancha vatandoshlarimizni namuna sifatida keltirish mumkin.

O‘ZBEK TILI
7-sinf

Ozbek tili fanidan 7-sinfda o‘quvchilarning DTSda belgilangan bilim,
ko‘nikma, malaka va kompetensiylarning elementlari qay  darajada
shakllanganligini aniglash magsadida ta‘lim boshqa tillarda (rus, qozoq, qirg‘iz,
tojik, turkman va goragalpoq) olib boriladigan maktablar uchun bosgichli nazorat
imtihonlari og‘zaki tarzda o‘tkaziladi. O‘zbek tili fani o‘quvchilarning ko‘pchilik
ovozi bilan bosqichli nazorat o‘tkazilishidan bir oy oldin tanlanadi. Imtihon
materiallarini tuzishda 7-sinf darsligida berilgan mavzular gamrab olindi. Bunda 1-
savol bo‘yicha o‘quvchi belgilangan matnni o‘qiydi, mavzu doirasida mustaqil
fikrini bayon etib, mazmunini tushuntirib beradi, she’rning mazmunini izohlab
beradi, hamda o‘qituvchi tomonidan berilgan qo‘shimcha savollarga javob beradi.
O‘qituvchi o‘qilgan matn yuzasidan yoki o‘quvchilarning kundalik hayotida zarur
bo‘lgan so‘zlashuv mavzulariga oid qo‘shimcha savollarni berishi mumkin.
Shunga ko‘ra, 7-sinf bitiruvchilari DTS bo‘yicha nutqiy mavzular mazmunini
ifodalovchi tayanch va faol so‘zlarni o‘zlashtirishi; darslikda berilgan matnlar,
mavzuga aloqador qo‘shimcha adabiy-badiiy matnlarni o‘qib hikoya qilish; o‘z
fikrini bog‘lanishli bayon qilish; o‘zaro fikr almasha olish; voqgea-hodisalarga, asar
gahramonlariga munosabat bildirish; o‘zbek milliy-madaniy qadriyatlarini
o‘rganish va ularga hurmat bilan munosabatda bo‘lish, barcha sohalarda erkin
mantiqiy fikrlagan holda fikr almasha olish kabi malakalarni egallagan bo‘lishlari
talab etiladi. 2-savol yil davomida o‘rganilgan grammatik mavzular doirasida
tuzilgan. Masalan, gapning tuzilishi, bo‘gin ko‘chirish, ega-kesim munosabatlari,
so‘zlarni bir-biriga bog‘lovchi vositalar, fe’llarning yasalishi kabi mavzularga oid
o‘quvchining mantiqiy fikrlashi va yozma savodxonligini aniqlashga garatilgan
grammatik topshiriglar berilgan. O‘quvchilarga topshiriglar bo‘yicha tayyorlanish
uchun 15-20 daqgiga vaqt beriladi.

Oquvchilarning imtihondagi javoblari quyidagi me’yorlar asosida
baholanadi:

Baholash mezoni

Ballar | Baholash ko‘rsatkichlari

5ball | Mavzu bo‘yicha berilgan faol so‘zlarni to‘liq o‘zlashtirsa, matnni to‘g‘ri o‘qisa,
mazmunini har ikki tilda tushuntira olsa, mavzu asosida oz fikrini og‘zaki bayon qilsa,
yoki she’riy asarni o‘gib mazmunini izohlay olsa, grammatik topshirigni to‘g‘ri
bajarsa, mavzu doirasida o‘gituvchi tomonidan berilgan savollarga to‘g‘ri javob bersa.

4 ball | Mavzu bo‘yicha berilgan tayanch so‘zlarni ozlashtirsa, matnni o‘gisa, mazmunini har
ikki tilda tushuntira olsa, mavzu asosida fikrini ogzaki bayon gilsa, yoki she’ riy asarni
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o°‘gib izohlay olsa, grammatik topshirigni gisman to‘g‘ri bajarsa, mavzu doirasida
o‘gituvchi tomonidan berilgan savollarga gisman javob bersa.

3 ball | Mavzu bo‘yicha berilgan tayanch so‘zlarni o‘zlashtira olsa, matnni gisman to‘g‘ri
0°qisa, mazmunini har ikki tilda gisman tushuntira olsa, fikrini gisman og‘zaki bayon
gilsa, yoki she’ riy asarni gisman o‘qisa, grammatik topshirigni xato bajarsa, mavzu
doirasida o‘gituvchi tomonidan berilgan savollarga gisman to‘gri javob bersa.

2 ball | Mavzu bo‘yicha berilgan tayanch so‘zlarni gisman o‘zlashtirgan bo‘lsa, matnni to‘liq
0°‘qiy olmasa, mazmunini har ikki tilda gisman tushuntira olsa, fikrini gisman bayon
gilsa, grammatik topshirigni noto‘g‘ri bajarsa, she’riy asarni gisman o‘gish bilan
chegaralansa, mavzu doirasida o‘gituvchi tomonidan berilgan savollarga gisman javob
bersa.

1 ball | Mavzu bo‘yicha berilgan tayanch so‘zlarni past darajada bilsa, matnni o‘qiy olmasa,
mazmunini har ikki tilda qisman tushuntira olsa, fikrini to‘liq og‘zaki bayon gila
olmasa, grammatik topshirigni bajara olmasa, she’riy asarni o‘qiy olmasa, mavzu
doirasida o‘qituvchi tomonidan berilgan savollarga to‘g‘ri javob bera olmasa.

Izoh: agarda o‘quvchi mutlaqo javob bera olmasa «0» (nol) ball qo‘yiladi.

1 - bilet
1. “ Bahs” matnini o°‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga ham, fagat yuklamalaridan mosini qo‘yib yozing.
Men ...... bobom singari geolog bo ‘Imogchiman.

2 - bilet
1. “Hikmatli savol-javoblar” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga mos so‘zlarni qo‘yib yozing.
Foydalanish uchun so‘zlar: kam ye, kam de
Izzat tilasang, ..... , sihat tilasang, ...... :

3 - bilet
1. “ Futbolchilar musobaqasi” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga kular, kulsa so‘zlarini to‘g‘ri qo‘yib hikmatni yozing va
mazmunini tushuntiring. Ona ....., olam ........ :

4 - bilet
1. “ Non aziz ne’mat” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan so‘zlardan gap tuzing va yozing: olam, bo ‘lsang, seniki, olim.

5 - bilet
1. “ Go‘zallik, salomatlik va sport” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Ajratib ko‘rsatilgan so‘zdagi kelishik qo‘shimchasini mazmunga moslab, orgali,
uchun, ilgari so‘zlari bilan almashtirib yozing.
U murabbiyi bilan telefonda gaplashdi.

6 - bilet
1. “ Sport ” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga mazmunga mos so‘zlarni qo‘yib yozing.
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Foydalanish uchun so‘zlar: zarar topasan, foyda ko ‘rsang
Yolgon aytib ..... ....... ,oxirida ..... ....... :
7 - bilet

1. “ Orol” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.

2. Berilgan fe’llardan -(i)b qo‘shimchali ravishdoshlar hosil qiling: kulmog,
ishlamoq, bajarmoq, so ‘zlamogq.

8 - bilet
1. “Soy suvi haqida rivoyat” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan fe’llarni kerak so‘zi bilan bog‘lab gaplar tuzing: g‘olib chigmog,
ishtirok etmoq

9 - bilet
1. “ O‘zbekistonning yerusti suvlari” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Quyidagi gapni davom ettirib yozing.
Suv nafagat hayot manbai, balki ..... ...... ........

10 - bilet
1. “ Suv bebaho xazina” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Tayyorlamoqg, javob bermoq, ishlamoq fe’llarini bo‘lishsiz shaklga aylantirib
yozing.
11 - bilet
1. “Temuriylar tarixi davlat muzeyi” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga mos so‘zlarni qo‘yib yozing.
Foydalanish uchun so‘zlar: ko ‘rgan edilar, xabardor edi.
Chet ellik mehmon urf-odatlarimizdan ..... ...... :

12 - bilet
1. “ Suv — hayot manbai” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Magqolni davom ettiring. Nuqtalar o‘rniga mazmuniga mos so‘zlarni qo‘yib
yozing.
Foydalanish uchun so‘zlar: yerda hayot bor, qudugga tupurma
O zing suv ichadigan ......... ........... :

13 - bilet
1. “Salomlashish — odob belgisi” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga sabab ravishini qo‘yib yozing: lekin,
chorasizlikdan , va
U ............ aytilgan taklifga ko ‘nishga majbur bo ‘ldi.

14 - bilet
1. “Odob-axloq qoidalari” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Magqolni davom ettiring. Nuqtalar o‘rniga mazmuniga mos so‘zlarni qo‘yib
yozing.



Foydalanish uchun so‘zlar: sharaflirog yo ‘q ondin, ko ‘nglingni bir tut
Tiling birla .......... oot e :

15 - bilet
1. *“ Onaizor” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Quyidagi so‘zlarga yordamchi fe’llardan mosini qo‘yib yozing.
Yordamchi fe’llar: qurmoq, bermog, olmoq
dam ...., savol ....., suhbat ....... :

16 - bilet
1. “ Ona — xonadon chirog‘i ” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga ammo, biroqg, lekin zidlov bog‘lovchilaridan mosini
qo‘yib yozing.
Zargar yosh, ..... iste’ 'dodli yigit edi.
17 - bilet
1. “ Buyuk tarixchi bilan uchrashuv” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugqtalar o‘rnini mazmunga mos to‘ldirib yozing.
Foydalanish uchun so‘zlar: xarj gilg il ani, ilmning mahzani
Yigitlikda yig©...... ......... , qarilik chogi ..... ...... ... :

18 - bilet
1. “Buyuk mutafakkir” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugqtalar o‘rniga -0q, -yoq, -ku yuklamalaridan mosini qo‘yib yozing.
Axir maktabda o‘qiydi -..., kichkina bo‘ladimi?

19 - bilet
1. “ Chegaradan maktub” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Avval juft ravishlarni, so‘ngra takroriy ravishlarni ajratib yozing.
Asta-sekin, qayta-gayta, bugun-erta, asta-asta, eson-omon, tez-tez.

20 - bilet
1. “ Farzand bo‘lay munosib” she’rini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan so‘zlarga tutuq belgisini to‘g‘ri qo‘yib yozing: alo, tatil, elon,
sher, tasir,marifat, istemol

21 - bilet
1. “ Hunarmandlar rastasi” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Xato berilgan so‘zlarni tuzatib yozing: poez, taraqgiyot, bita, ikita, sakiz

22 - bilet
1. “ Ogsaroy” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan so‘zlarning ichidan ijobiy fazilatlarni ajratib yozing:
to ‘g riso ‘zlik, xasis, mehribon, tirishqoq, yolg ‘onchi, maqgtanchoq,
mehnatsevar, dangasa, kamtar



23 - bilet
1. * Yaxshi xulq — yaxshi husn” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Juft otlarni ajratib yozing: kamgap, ona -bola, rostgo‘y, alg ‘ov -dalg ‘ov,
shirinso ‘z, katta -kichik , kecha -kunduz, mehnatsevar

24 - bilet
1. “ Gul ko‘targan qizaloq” she’rini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Qavs ichida berilgan fe’Ini 2 shaxs buyrug-istak maylida yozing.
Do ‘stlaringga, yaqginlaringa hamisha e’tiborli (bo ‘Imogq).

25 - bilet
1 “ Shiroq” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan otlarga -la, -lan, -lash qo‘shimchalarini qo‘shib fe’llar yasang:
gul, shod, tez, kuy, bahs .

26 - bilet
1. “Ona mehri” she’rini 0°qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan fe’llarga -(i)b qo‘shimchalarini qo‘shib ravishdoshlarni hosil
qiling: ishlamoq, kulmoq, so ‘zlamoq, gidirmog.

27 - bilet
1. “ Insoniy fazilatlar” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Berilgan sifatdoshlarni bo‘lishsiz shaklda yozing: bilgan, kelgan, yozgan,
o ‘tilgan.

28 - bilet
1. “ Loqaydlik va isrofgarchilik” matnini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugtalar o‘rniga Xx,h harflarini to‘g‘ri qo* yib yozing: de..qon, ni...oyat, ya..shi,
fa..r, ba..s, ...ayot, ...ushbo,, y, ...ovli, ma...lla, sha...ar.

29 - bilet
1. “ Shahrimiz obod bo‘lsin” matnini 0‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugqtalar o‘rniga -gan, -kan, -gan qo‘shimchalaridan mosini qo‘yib
yozing.
Kutubxonamizga yangi chiq... badiiy asarlar keltirildi.

30 - bilet
1. “ Buvijonim” she’rini o‘qing va mazmunini so‘zlab bering.
2. Nugqtalar o‘rniga berilgan so‘zlardan mosini qo‘yib, Alisher Navoiyning
hikmatini yozing : o ziga zolim, o ‘rgangan olim
Bilmaganin so‘rab ... ..........,
Orlanib so ‘ramagan ...... ..... .



7 KJacc

PYCCKMUM S3bIK
DK3aM€eH 3TAlHOTO KOHTPOJIS IO PYCCKOMY SI3BIKY B 7 KJacce MIKOJ ¢ Y30€KCKUM U
JIPYTUMU SI3bIKaMH OOYy4YeHUs MPOBOAUTCS B YCTHOU (popme.
bunersl mis 7 kimacca cocroAT w3 ABYX 3anaHuid. IlepBoe 3amaHue mposepseT
HaBBIKM CO3HATEIBLHOTO OErJIoro YTEeHUs M Iepeckaza OTPHIBKOB IMPO3aUYECKUX
MPOU3BEICHUN U BBIPA3UTEIBLHOIO YTCHUS CTUXOTBOPEHUM, YMEHHUs OTBEYaTh Ha
BOIIPOCHI MO TEKCTY NPOYMTAHHBIX Mpou3BeneHUl. BTopoe 3amaHue ymeHwue
MIPUMEHSITh TTOJTyYEHHbIE 3HAHUS 0 TPAMMATHKE MPU COCTABJIICHUHU BbICKa3bIBAaHUIN
0 3aJJaHHBIM TeMaM U CUTYyaIUsIM.
Kpurtepun o1ieHKH YCTHBIX OTBETOB yUallUXCs
BricraBmsieTcsi: «5»— eciam 00beM BBICKa3bIBAHHUS YYallerocss COOTBETCTBYET
TpeOOBaHUSIM TPOTPAMMBI, BBICKA3bIBAHWE TIOJHOCTHIO COOTBETCTBYET TEMeE
(momyckaetcst He Oosiee 1-2 pedeBbIX OMIMOOK).
«4» — ecny BBICKAa3bIBAHUE COOTBETCTBYET TEME, MPU ITOM JAomylieHo Oosee 3-5
pPEUEBBIX OLINOOK.
«3» — eciu 00beM BBICKA3bIBAHUS HEAOCTATOYHO TOJIHBIM, HO COOTBETCTBYET TEME,
JIOTIYIIEHO He OoJiee 6-9 peueBbIX OUIUOOK.
«2» — ecni 00bEM BBICKA3bIBAHMS HEIOJHBIN, BHICKA3bIBAHWE HE COOTBETCTBYET
Teme, aomnyiieHo 10 u 6onee pedyeBbIX OUTUOOK.
«1» — ecnu ydaiuiicss He CyMell OTBETUTh HU Ha OJIHO 3a/JlaHUE, HE COCTAaBHWJI HU
OJIHOU (ppassl.
Ilpumeuanue: Tlon peueBol omMOKOM, TOHUMAETCS OIMIMOKA, O0Ias I YCTHON U
NUMCBMEHHOM peyu, KOTopas SICHO BOCIIPUHUMAETCS Ha CIIyX («CBETJIbIII KOMHaTay,
«€T BOJY», «UWTaTh KHUTa» U T.A.). B KOJIMYECTBO MOJCUMUTHIBAEMBIX OIIHMOOK
BKJIFOYAIOTCS JIEKCUYECKUE U TPAMMATUYECKUE.

Buaer Ne 1
1. IlpouuTaiiTe M mnepeckaxuTe OTPhIBOK u3 pacckaza K.I'.ITayctoBckoro
«bapcyuuii HOC».
2. PacckaxkuTe 0 JKMBOTHBIX, 3aHECEHHBIX B «KpacHy0 KHUTYY.

Bbuaer Ne 2
1. IIpounTaiiTe U nepeckaxxute OTpbIBOK M3 «lloBecTn 0 HACTOSIIEM YEITOBEKE»
b.H. ITonesoro (o cxBaTke ¢ (aIMCTCKUM acoM).
2. Pacckaxute 00 yAMBUTEIBHOM Clly4yae, KOTOPbIA MPOU30LIEN C BAMH.

buier Ne 3
1. IIpounraiite Han3ycTh OTpHIBOK M3 mosMbl H.A.HekpacoBa «Mopo3-KpacHslii
HOC».
2. Pacckaxute o nmokynkax B marasuHe «KanmroBapb». CKOJIBKO CTOUT KayKIbIA
peaMeT?

buuser Ne 4
1. IIpouuraiite Hauzycth ctuxorBopenue A.T.TBapnosckoro «Paccka3 TaHKUCTaY.
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2. Yto BBI 3HaeTe 00 OnuMmnuiickux urpax? Pacckaxxute o HUX.

buser Ne §
. [IpounTaiiTe n nepeckaxkute oTprIBOK U3 pacckaza JI.H.Toncroro «Akymna».
. Pacckaxxute 00 M3BECTHBIX CIOPTCMEHAaX Y30€KuCcTaHa.

N =

buier Ne 6
. [IpounTaiiTe 1 nepeckaxkute OTPHIBOK U3 pacckaza A.Il.Hexosa «Maapuukm».
Pacckaxure o Bamel cembe. Korna poaunucey Baly poJICTBEHHUKHU ?

N =

Buier Ne 7
. [IpounTaiite Hau3zycTh cTuxoTBOperue P. dapxanu «Y30exkucrany.
. Kakue nonesnsie nuckomnaemble ecTh B Y30ekucrane? Pacckaxure o HUX.

N —

Bbuier Ne 8
. [IpounTaiite HanzycTh cTuxorBopeHue C.A.Ecenuna.
. Kakoe Bpems rona Bbl mro6ute? Pacckaxkute o HEM.

N —

buier Ne 9
. [IpounTaiite u nepeckaxkute 6morpaduueckyto crnpapky o JI.H. Toxctom.
. Pacckaxkure o Bennkom ménkoBoM mmytu. UTo Bbl 3HaeTe 0 HEM?

N =

Buier Ne 10
. [IpounTaiite HanzycTh cTuxoTBOopenue A.C.ITymkuna «OceHby.
. Pacckaxkute 0 TOM, 4TO BBI JTIOOUTE JIeJIaTh B CBOOOTHOE BpEMSI.

N =

Bbuaer Ne 11
. [Tpountaiite Hauzycth ctuxorBopeHue O.M.TrotueBa «BeceHHrE BOABI».
. Kakue xauru Bol mro0uTe ynTaTh? PacckakuTe o CBOEM JIIOOMMOM T'epoe.

N =

buaer Ne 12
1. Tlpouuraiite Ham3ycTh cTUXOTBOpeHHE A.A. dDerta «S mpumen k Tebe c
MIPUBETOM ».
2. Pacckaxute o cBoéM npyre (moapyre). Kakoii y Hero (y He€) xapakrep? Uem oH
(onHa) yBiekaetcs?

bujer Ne 13
1. IlpounTaiite HauzycTh cTuxoTBOpeHue C.A.Ecennna «Hepemyxay.
2. Pacckaxute 00 ApEeBHUX TOpoJax Y30eKHCTaHa.

buier Ne 14
1. TIpounTaiiTe n nepeckaxute cratbio o xxu3Hu C.A.Ecenuna.
2. PacckaxuTe, CKOJBKO M KaKUX MPOJYKTOB HYXXHO B3SITh ISl MPUTOTOBIICHUS
TJI0BA.
buuer Ne 15
1. ITIpounTaiiTe u nepeckaxure OTpeIBOK U3 pacckasa A.M.Kynpuna «Ciony.
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2. Pacckaxxute 0 CIOPTUBHBIX TIOCTHKEHUSX BAlIUX APY3EH.

buier Ne 16
1. Tlpouwuraiite Ham3zycTh OTpbIBOK u3 mno3Mbl A.C.Ilymkuna «Pycnan wu
JIronmunay.
2. YTo BBI 3HAETE O CTOJIMIIE HAIEN poanHbl — TamkeHTe? Pacckaxure o HEM.

Bbuaer Ne 17
1. IIpounTaiite Han3ycTh OTPBIBOK U3 cTuxoTBopeHus M.C. Hukutuna «YTpoy.
2. Kakue MBOTHbIE €CThb y Bac jaoma? PacckaxuTe O BallMX JOMAIIHHUX
IATOMIIAX.

Bbuuer Ne 18
1. IIpounTaiiTe n nepeckaxute oTpbIBOK U3 pacckasza K.I'.ITayctoBckoro
«Kort-BOproray.
2. PacckaxuTe rje u Kak Bbl Oy/ieTe MPOBOIUTH JIETHUE KAHUKYJIBI.

Buaer Ne 19
1. TIpounTaiiTe U nepeckaxute ctaThto 0 xku3Hu A.Il.Uexona.
2. Pacckaxute 0 JoMe, B KOTOPOM BbI KHUBETE.

Buaer Ne 20
1. ITpounTaiite Han3ycTh cTuxoTBOpeHue ®.M.TrotueBa «BeceHHsist rpo3ay.
2. Kakyto TexHUKY BBITYCKalOT B Y30ekucTane? Pacckakute o pa3HbIX MalllMHAX.

Buaer Ne21
1. ITpounTaiite u nepeckaxkute crathio o xu3HU A.C.IlyiikuHa.
2. Kakoii Buj criopTa BaM HpaBUTCA? PaccKakxuTe o HEM.

Buaer Ne 22
1. IIpounTaiiTe U nepeckaxxute OTpbIBOK U3 «lloBecTn 0 HACTOSIIEM YEITOBEKE
b.H. Tloneoro (uacts 1).
2. Pacckaxute o cBoéM ropoje (kunuiake). Kakue qocTonpuMedaTebHOCTH €CTh
B HEM?

buaer Ne 23
1. TIpounTaiiTe HaU3yCTh OJTHO U3 JIFIOOMMBIX CTUXOTBOPEHUM.
2. O0BsiICHUTE CMBICI MTOCIOBUIIEI «B 310pOBOM Telie - 3A0pOBBIN AyX».

buuer Ne 24
1. IlpouwTaiiTe Hau3ycTh OTpBIBOK U3 cTuxorBopenuss M.IO. JlepmoHTOoBa
«bopoauHO».
2. PacckaxuTe, Kak B Halllel pecryOJiuKe Mpa3aHyIoT 1eHb He3aBucumocTu.
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buier Ne 25
1. TlpounTaiiTe M nNEepecKaKUTE OTPBIBOK M3 pacckaza «bapcyumii HOC» K.I.
ITaycToBCKOTO.
2. Pacckaxute 0 NmpaBwiIaxX 3J40pOBOTO MUTAHUA. [10JI€3HBI IM MHOTHE MPOIYKTHI,
KOTOpBbIE BbI JI0OOUTE?

buier Ne 26
. [IpounTaiite u nepeckaxxute craTbro o )ku3Hu M.IO.JlepmonTOBa.
. Pacckaxure 06 Onumnuiickux urpax.YUto Bbl 3HaeTe 0 HUX?

N =

Bbuiaer Ne 27
. [IpouuTaiite Han3yctb ctuxorBopeHure .M. TrotueBa «BeceHHss rpo3ay.
2. Pacckaxmute o BenukoM ménkoBoM myTH.UTo Bbl 3HaETE 0 HEM?

-

Buier Ne 28
1. TlpounTaiiTe HaU3yCTh OJTHO U3 JIIOOUMBIX CTUXOTBOPEHUM.
1. PacckaxkuTe r1ie ¥ Kak Bbl Oy/I€Te MPOBOJIUTD JIETHUE KAHUKYJIBI.

Buier Ne 29
. [IpounTaiite u nmepeckaxkute ctaThto 0 )u3Hu A.C.IlymkuHa.
. Pacckaxkute 0 TOM, 4TO BBI JTIOOUTE JIeJIaTh B CBOOOTHOE BpeMs.

N =

Bbuaer Ne 30
1. TIlpouwTaiiTe HaM3yCTh OTPHIBOK u3 cTuxoTBOpeHus M.IO. JlepMmoHTOBa
«bopoauHOY.
2. PacckaxuTe o Baiieit ceMbe. Korja poauiuce Baliy poiCTBEHHUKH ?

Bbuaer Ne 31
1. IIpouwraitte Hau3zycTb OTpbIBOK u3 103Mbl A.C.IlymkuHa «Pycnan wu
JIrommuiay.
2. Kaxoe Bpems roaa BbI t00uTe? Pacckaxkure o HEM.

Bbujer Ne 32
1. IIpounraiite Ham3zycTh OoTpbIBOK n3 moambl H.A.HekpacoBa «Mopo3-Kpacublii
HOC».
2. Kakue KHUTH BbI JTIOOUTE YUTaTh? PacCKakuTe 0 CBOEM JIFOOMMOM Tepoe.

buier Ne 33
1. TIpounTaiiTe n nepeckaxute oTpbIBOK U3 pacckasa A.Il.UexoBa «Manbuukm.
2. Pacckaxure 0 JomMe, B KOTOPOM BbI KUBETE.

buuter Ne 34
1. ITlpounTaiiTe u nepeckaxure OTpeIBOK U3 pacckasa A.M.Kynpuna «Ciony.
2. Pacckaxute 00 U3BECTHBIX CIOPTCMEHAX Y30E€KHUCTaHA.
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Buaer Ne 35
1. TlpounTaiiTe HaU3yCTh OJTHO U3 JIIOOMMBIX CTUXOTBOPEHUM.
2. Pacckaxkute 0 1morojie BeCHOM B Y30eKUCTaHE.

Buier Ne 36
l. TIlpoumTaiiTe W mnepeckaxure OTphIBOK u3 pacckaza K.I'.IlaycTtoBckoro
«bapcyuunii HOC».
2. PacckaxuTte, IO4eMY HYXKHO 3aKaIsThCS.

Buier Ne 37
1. IIpounTaiiTe U mepeckaxute OTPbIBOK U3 «lloBecTn O HACTOSIIEM YEITOBEKE»
b.H. TloneBoro (uacts 1).
2. PacckaxuTe, Kak B Halllel pecnyOsMKe mpa3aHyoT 1eHb HezaBucumocTu.

Buier Ne 38
1. IIpounTaiite U nepeckaxuTe OTpbIBOK U3 pacckaza «[Ipuémbinn» JI.H. Mamuna-
Cubupsika.
2. Pacckaxurte o aApeBHeM Peructane B Camapkane.

Buaer Ne 39
1. TlpouuTailTe M mnepeckaxuTe OTPbHIBOK U3 pacckaza «Kot-Boprora» K.I'.
[TaycToBckoro.
2. PacckaxwuTte 0 mpaBuiax oOpamieHusi ¢ KHUraMu B OMOJIHOTEKE.

Bbuaer Ne 40
1. IlpounTaiiTe HAU3yCTh OJTHO W3 JIIOOMMBIX CTUXOTBOPECHHM.
2. PacckaxmuTe o npa3gHoBaHuu HoBOro rojia B pa3HbIX CTpaHax Mupa.

Jluteparypa
7 kaacc

B 2018-2019 yuyebHOM roay ydamuecs 7-X KJIACCOB IIKOJI OOIIETO CPEIHETO
00pa3oBaHUs ¢ PYCCKUM SI3BIKOM OOYYECHHS dK3aMEH IO POJHOMY SI3BIKY CIAIOT B
nucbMeHHOHN dopme. Llenb mpoBeaeHNs TUKTaHTa ¢ TPAMMATHYECKUM 3aJlaHHEM —
npoBepka opdorpaduuecKor U MyHKTYyallMOHHONH rPaMOTHOCTH YUCHHUKOB, YPOBHS
YCBOCHHSI UMM HM3YYE€HHOT'O TCOPETHYECKOrO MaTepuajga W YMEHHS IMPUMEHSTH
MTOJTyYeHHBIC 3HAHUS Ha MPAKTUKE.

O06béM nukranTa g 7 kmacca — 110-120 cnoB (TEKCT aWKTaHTa C
rpaMMaTHYECKUM 3aJaHUEM MOXKET OBITh YMCHBIICH). B MMKTaHTE TOKHO OBITH
He Oonee 20 opdorpamm, He Oomee 4-5 MyHKTOrpaMM, KOJIHYECTBO CJIOB C
HETPOBEPSACMBIMH HIIH TPYTHO MPOBEPSCMBIMHU HAITUCAHUAMHU — HE Ooee 7.

JIns  IMKTAHTOB  HUCIONB3YIOTCS  TEKCTBI, OTBEYAIONIME  HOpPMaM
COBPEMEHHOT'O
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JIUTEPATYPHOI'0 $A3bIKA, IOCTYIIHBIE II0 CONEP)KAHUIO Ul JAaHHOIO BO3pacTa.
IIpenmyiiecTBO OTHAETCS TEKCTAM U3 IIPOU3BEACHUM XY 0KECTBEHHOW U HAy4YHO-
MIOIYJIAPHOU JIUTEPATYPHI.

N3 npUroToBIIEHHBIX JK3aMEHATOPOM TPEX 3aleyaTaHHBIX KOHBEPTOB C
TEKCTaMH JIMKTAHTOB U 3aJaHUSAMHU K HUM OJUH U3 YYCHUKOB B IIPUCYTCTBUU BCEX
y4YalIuXxcsl JaHHOTO KJlacca BHIOUPAET OAMH, O YEM COCTABIISECTCS aKT.

HaszBanue TexcTa 3anucbIBacTCs Ha JOCKE. YUUTENNb YATAET TEKCT IUKTAHTAa,
OOBSCHAET HE3HAKOMBIEC CJIOBA WM CJIOBa, HAlMCAHHE KOTOPBIX HE HU3Yy4allOCh,
3anuceiBasg MX Ha gocke. Ilocime HamucaHus AUKTaHTa JAETCsl TPaMMaTUYECKOe
3ajaHue (pa3dop ciioBa 10 COCTaBy, MOP(OIOrHUIECKUNA, Pa300p NPEATOKEHU).

3a IMKTaHT M TpaMMAaTUYECKOE 3aJlaHHhe BBICTABISETCS OO0IIash UTOroBas
CpeaHsIsl OLICHKA.

Kputepuu oneHMBaHus JUKTAHTA
Kpurepun Bbana

3a paboTty Oe3 omuOOK, a TaKkXke MpH HaIUMYuu B Hell 1 HerpyOoii
oporpaduyeckoii + 1 HerpyOoit MyHKTyallHOHHOMOITHOKHI «5»
1\1

2 opdorpaduueckre + 2 MyHKTyallHOHHBIE;

1 opdorpaduueckas + 3 MyHKTyallMOHHBIE;

0 opdorpaduuecknx + 4 MyHKTyaIl[MOHHBIC

222 1\3 04

4 optdorpaduueckas +4 MyHKTyal[MOHHBIC,

3 opdorpaduueckue + 5 TyHKTYallMOHHBIX;

0 opdorpaduuecknx + 7 MyHKTYallMOHHBIX;

6 opdorpadpuuecknx + 6  MyHKTyaI[MOHHBIX

(ecnm ecThOTHOTHITHBIC U HErpyObicopdorpaduueckue U MyHKTYallMOHHBIC)
44 3\5 0\7 6\6

7 opdorpaduueckux +7 MyHKTYalIUOHHBIX;

6 opdorpaduueckux +8 MyHKTYaIMOHHBIX;

5 opdorpaduyecknx +9 MyHKTyallMOHHBIX; «2»
8 opdorpaduyecknx +6 MyHKTyallHOHHBIX
7\7 6\8 5\9 8\6

Ipu 0O0JIBIIIEM KOJHNYECTBE OLIMOOK «1»

«»

«3»

[Tpu mpoBepke NUKTaHTa MUCHPABISIIOTCS, HO HE yUUTHIBAIOTCS opdorpaduyeckue
Y MMyHKTYallHOHHbBIE OIINOKU:

a) B IEPEHOCE CJIOB;

0) Ha mpaBUiIa, KOTOPHIE HE BKIFOUYCHBI B IIIKOJIBHYIO MPOTPaAMMY;

B) Ha €Ille HE U3yYCHHbIC MTPABUIIA;

I) B CIIOBaX C HEMPOBEPSEMbIMU HAMUCAHUAMH, HaJ KOTOPHIMU HE MPOBOJUIIACH
crienuanbHas pabora;

1) B iepeaadye aBTOPCKOM MyHKTYallUH.

UcnpaBinsitoTcsi, HO HE YYUTHIBAIOTCSI OMUCKH, HEMPaBUJIbHbBIC HAITUCAHUS,
HCKaXKarolllie 3BYKOBOM OOJIMK CJIOBA, HAPUMED: «paroTaeT» (BMecTo paboTaerT),
«1ynmno» (BMECTO AYILIO), «MEMJIsD» (BMECTO 3€MIISI).
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[Ipu omeHKEe TUKTAHTOB BaXKHO TAKXKE YYHUTHIBATh Xapakrtep omuoOku. Cpemu
OmMOOK CIeayeT BBIACHATh HErpyoOble, T. €. HE HMEIOIIHE CYIECTBEHHOTO
3HAYeHHs] [JIsl XapaKTePUCTHKH rpaMoTHocTu. llpm mozacdere ommbok mABe
Herpyoble cunTaroTcs 3a ogHy. K HerpyObIM OTHOCSTCS OIIMOKU:
1) B UCKITIOUEHUAX U3 TIPABUIT;
2) B HaNMCaHUU OOJIBIION OYKBBI B COCTABHBIX COOCTBEHHBIX HAUMEHOBAHUSIX;
3) B ciyyasX CIUTHOTO W pa3JeNbHOTO HAMUCAHHs TPUCTABOK B HApEUUsX,
00pa30BaHHBIX OT CYIIECTBUTENBHBIX C IMPENoramMH, MPaBOMUCAHUE KOTOPHIX HE
perynupyercs paBUiaMu;
4) B ciydasx pa3lIenbHOrO W CIMTHOTO HAIMMCaHUS HE C MpHUIaraTelbHBIMU H
NPUYACTUSMH, BEICTYNAIONINMH B POJIM CKa3yeMOro;
5) B HaNMMCaHUU b! WU TIOCIIC TTPUCTABOK;
6) B clTydasix TPyIHOTO pa3TUYCHUS HE U HH,
7) B COOCTBEHHBIX MIMEHAX HHOCTPAHHOTO MPOUCXOKICHHS;
8) B ciydasix, KOT/ia BMECTO OJHOTO 3HaKa MPENMHAHUS [TOCTABIICH APYTOi;
9) B mpomycKke OJHOTO M3 COYETAIIINXCS 3HAKOB MPETUHAHKS WU B HAPYIICHUH
UX TIOCTICIOBATEIIHBHOCTH.

Heo0xoauMo y4HTHIBATh TaK)Ke MOBTOPSIEMOCTh U OAHOTHUITHOCTH OIIHOOK.
Ecnu ommbka moBTOpsIeTCS B OJHOM M TOM K€ CJIOBE WJIM B KOPHE OJTHOKOPEHHBIX
CJIOB, TO OHA CUMTAETCA 3a OJHY OMIMOKY. OJHOTUITHBIMU CUUTAIOTCS OMIMOKH Ha
OJIHO TIPaBUJIO, €CJIM YCIOBUSA BbIOOpa MPaBUJILHOTO HAMMCAHMS 3aKIIOYEHBI
BIrpaMMaTHYeCKUX (B apMuHU, B pOIIE; KOJIOT, OOproTcsi) U (OHETHUECKHUX
(MUPOXKOK, CBEPUOK) OCOOEHHOCTAX JAHHOTO ciioBa. He cunTarorcs ofHOTUITHBIMU
OIIMOKKA HA TaKO€ MPABUIIO0, B KOTOPOM JJIsI BBIACHEHMS MPABHIIBHOTO HAIMCAHUS
OJIHOTO cJIoBa Tpebyercs Mmojaodparh apyroe (OMOpHOE) CIOBO WU ero (opmy
(Boga - BOABI, POT - POTUK, TPYCTHBIN - TPYCTUTh, PE3KUM - pe3oK). [lepBrie Tpu
OJTHOTHUITHBIC OIMMOKHM CYUTAIOTCS 32 OJIHY, Ka)KJas ClIeyrolias moio0Has onmoka
YUUTHIBAETCS ~ Kak  caMmocTosiTenibHas. Ecim B omHOM — cjloBe  C
HEeMpoBepsseMbIMUOPhOrpaMMaMK  JOMYIIIEHb 2 OMIMOKM M 0oJiee, TO BCE OHH
CUMTAIOTCS 32 OJIHY OIITHOKY.

IIpuMepHBIe TEKCThI JUKTAHTOB.
IlyremecTBue B IpeBHUH rOPoOJ.

AHJZIBI -CaMbI€ BBICOKHE TOpPbl aMEPUKAHCKOTO KOHTHHEHTA, PAaCCEKAIOLINE
ero ¢ cesepa Ha or. OHM NOpPa)KalOT U3MEHUYUBBIMU Tei3akaMU. 3/1€Ch YBHUIHIIIb
HEMOKOPEHHBIC BEPLIMHBI, IMOKPBITHIE BEYHBIMU CHETAMU, JBIMSIIUECS BYJIKAHBI.
Ha 3anmage cBepkaer Owupto3oii Tuxuii oOkeaH, Ha BOCTOKE BOCXHUILIAIOT
OECKOHEYHBIE JUKYHTIIN, U3PE3aHHbIC TAYTHHOU CePEOPSIHBIX PEK.

Ilocne onpHogHeBHOrOo nmpeObiBaHnus B crtoiuue Ilepy BbuleTaem
KIpOMaBIIeMy TopoJay HHKOB. Jloe3xkaeMm Moe310M 10 HEOOJBIIOr0 TOpojiKa
UIICIIKOM 4epe3 Jiec JaoOupaeMcsi A0 JIepeBEHbKU. [JIMHSHBIE JTOMHKHU
HMCOJIOMEHHBIE IIaJlallld HAIIOMHUHAIOT O ApEeBHEW uuBuiamszauuu. Crapaemcs He
MOTEPATH TPOMUHKY, BBIOLIYIOCSI BBEPX.
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Bnanu nossisercs 3arago4yHblil T'OPOJ, PacCIOIOKUBIIMICA Ha CKAJIUCTOMN
BepuinHe. Yepe3 msTh 4acoB MOAbEMa MPOXOAUM TSXKEIbIE BOPOTa U BXOJIUM B
KpEeToCTh, HAXOAIIYIOCS Ha Tope. Ha MHOTOUHCIIEHHBIX Teppacax, COCTUHEHHBIX
OCCUMCIICHHBIMU JIECTHUIIAMHU, pAacCIojiaraeTcsi KaMeHHBI MUp C YyIHIaMH,
momaasimMu. Jpesuuit ropo 3auapoBbiBaeT Hac. (116 cioB)

(1o A. Ilanxesuuy)
3ananus

1. ®onetnueckuit pazoop ClIOBaA: HOOBEM.

2. Pa30op CJIOB MO COCTaBY: HAXO0OAULYIOCA.

3. Mopdonornyeckuii pazdop ciaoBa: pacnonazaemcs.

4. Cunrakcudeckuii paszbop npenjoxeHusi: Inunanvie oOomuku u
COJIOMEHHbIE WaANauil HANOMUHAIOM 0 OPEGHell UUEUTUIAUUU.

Y1po

ComnHIle 3amyTaioch B CEpOBATO-KENTHIX Tydax 3a cepeOpsiHoi pexoi. Han
BOJIOM COHHO KJIyOUTCS mpo3padyHbiii TymaH. OCEHHUM JieC OKYPEH €KUM JTLIMOM.
Tuxuii ropoj CIUT, TPUIOTSCH B MOJIYKOJIBIIE Jieca. YTPO, a rpycTHO. [leHb Huuero
He 00€IIaeT, ¥ JINIIO Y HETO MeYajbHOE U KaKOe-TO He3psuee.

Sl nexy Ha Kyye NPUMSTOM COJOMBI B CTOPOXKKE caja. MHE BUIEH BECH
ropoj, KOTOpbId HE C 4Ye€M CpaBHHUTh. Bechb Tropoj NPUHHUMAET MPUSATHBIE U
JACKOBBIE OYEPTAHUSI.

Poca cmblna ¢ AepeBbEB HOUHYIO ThbMY, M3acBEpKasla Maxydass aHTOHOBKA.
N3-3a oOnakoB mokazanoch coiHie. Jluio y Hero ObUIO mMedajgbHOE, Kak
yHe3aopoBoro pebéHka. CoiHIle YyBCTBOBAJIO ce0s BHUHOBATO, IMOTOMY 4YTO
3alIeKaNoCch Ha MSTKUX TydaX M OMO3Jalio ocBeTUTh 3emumo. Cam obmuics
TEIJIBIMU JIy4aMH U B3J0XHYJI apOMaTOM CO3peBIIUX I10A0B. (114 ciioB)

(no M. I'opbkomy)
3ananus
1. doHeTnueckuit pazdop ClIOBA: HPUIOMACD.
2. Pa36op CJI0B 10 COCTABY: 3A/1€4A10Ch.
3. Mopdonoruueckuii pa30op cioBa: Kiyoumcs.
4. CuHTakcHueckuil pazoop npemioxenus: Becs 2opod npunumaem npusmuole u
J1acKo6ble 04epmanu.

3umoii u JieTom

D710 OB 00BIYHBIN JIec. MUMO Hero mo OnectsameMy achanbTy HaBCTPEdy
IpYT APYTY LLIA MAIIWHbI, CIICIIWIIN JO/IH.

JlepeBbsl U MO/JIECOK OBUIM B BHUJIE 3€JEHOM CTEHBI. B TiyOnHe jeca cympak
CTYIIAJICS JO YEPHOTHL.

CKoJIbKO pa3 B TEUEHHE MOCIETHUX MECSIEB MPUXOIUIOCH MHE MPOE3KAThH
MHMO 3TOTO Jieca! BBICTpO MUYMTCS MallMHA BIOJb 3€JIEHOM CTEHBI. [11a3zy He
MIPOHUKHYTH JAJIbIIIE NEPBOr0 psiaa JepeBbeB. OHM pPACKUHYJIM BETBU, IUIOTHO
COIIIMCh KPOHAMHU, U3-3a HUX HE 3arjisiHyTh B IIyOb Jieca.

Jlec Bpoje 3en€HOM Nperpaibl.
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U cHOBa s B yTH, HO YK€ B IHBapeE.

1o mpuBBIYKENIOBOPAUMBALO TOJIOBY BIEBO, YTOOBI YBUAETh 3HAKOMBIH JIEC.

Becb Oenblif, KpyKE€BHOMOT MHESI, OH BHJIEH CO CTOPOHBI JOPOT'HM HACKBO3b.
benble BETOUYKM TOHKO BBIPMCOBBIBAIOTCS KaXKJbIM CBOMM H3rMOOM, KacaroTcs
OJIHA IPYTOM, MEPEIUIETAIOTCS.

be3oTpeiBHO risKy Ha Genblit 3uMHM Jec. (119 cnoB)

(Ilo M. Ycosy)

3ananus

1. ®onetuueckuit pazdop CliOBa: HACKBO3b.

2. Pa36o0p CJI0B 10 COCTABY: 8bIPUCOBHIBAIOMICAL.

3. Mopdonoruyeckuit pazdop cioBa: He3ompuiéHo.

4. CuHTakcU4ecKuil pazbop mnpemsioxkeHus: B eoaybumne neca cympax
c2yuianca 00 YepHomol.

FIZIKA
7-sinf

Mazkur metodik tavsiyada bosgichli nazorat imtihonini o‘tkazish bo‘yicha
ko‘rsatmalar berilgan. Shuningdek, nazariy savollar, amaliy va laboratoriya ishlari
bo‘yicha baholash mezonlari keltirilgan. Har bir imtihon bileti umumiy o‘rta ta’lim
maktablaridagi 6,7-sinflari fizika kurslarining barcha bo‘limlarning mavzularini
gamrab olgan.

Umumiy o‘rta ta’lim maktablarida 2018-2019 o‘quv yilining 7-sinfini
tugatgan o‘quvchilarning fizika fanidan egallashi lozim bo‘lgan bilim, ko‘nikma,
malakava kompetesiyalarini aniglash magsadida bosgichli nazorat bilet savollari
shaklida og‘zaki usulda o‘tkaziladi.

Bosqgichli  nazorat savollari fizika fanidan 6,7-sinflar  bo‘yicha
kompetensiyalarni shakllantirishga yo‘naltirilgan DTS va o‘quv dasturlari asosida
tuzilgan.

Har bir biletda 2 tadan topshiriq berilgan bo‘lib, 1 ta nazariy 1 ta masala
yoki laboratoriya ishi beriladi. Birinchi nazariy savol 6,7-sinfdaolgan bilim,
ko‘nikmalarini, 2-topshiriq esa 6,7- sinflarda egallagan malakalari va
kompetensiyalarni shakllanganligini aniglaydi.

O‘quvchiga tanlagan imtihon savollariga tayyorlanishi uchun 20 minut vaqt
beriladi.

Bosqichli nazoratning har bir savoli o‘quvchi uchun «5» ballik reyting
asosida baholanadi.

Fizika fanining bosgichli nazorat imtihonidan olingan ijobiy natija
o‘quvchining 8-sinfga o‘tishi uchun asos bo‘ladi.

Nazariy savollarni baholash mezonlari

Ne Baholash mezoni Ball

1 | O‘quvchi hodisa va gonuniyatlarning fizik ma’nosini to‘la ochib bersa, | 5 ball
ularni hisoblash formulalarini, o‘Ichov birliklarini to‘g‘ri keltirib chigargan
bo‘lsa;

2 | O‘quvchi hodisa va gonuniyatlarni fizik ma’nosini to‘la ochib, lekin asosiy | 4 ball
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tushunchalar va fizik kattaliklarni keltirib chigarishda ju’ziy xatoliklarga
yo‘l qo‘ysa;

O‘quvchi hodisa va qonuniyatlarni fizik ma’nosini ochib berishda va
formulalarni, o‘lchov birliklarini keltirib chigarishda xatoliklarga yo‘l
go‘ysa;

3 ball

O‘quvchi hodisa va gonuniyatlarning fizik ma’nosini ochib bera olmasa,
lekin formulani to‘g‘ri keltirgan bo‘lsa;

2 ball

O‘quvchi hodisa va gonuniyatlarni ochib bera olmasa, mavzu bo‘yicha
ba’zi formulalarni yozib ko‘rsata olsa.

1 ball

Masala yechish bo‘yicha baholash mezonlari

Baholash mezoni

Ball

O‘quvchi masalani yechishda fizik hodisa va qonuniyatlarning ma’nosini
to‘la ochib bersa, qonunlarni qo‘llab masalani to‘g‘ri yechsa, masala uchun
chizma shart bo‘lib, chizmalar to‘g‘ri chizilgan bo‘lsa, fizik kattaliklar va
ularning o‘Ichov birliklarini to‘g‘ri keltirib chigargan bo‘lIsa;

5 ball

O‘quvchi hodisa va qonuniyatlarning fizik ma’nosini to‘la ochib bersa,
asosily tushunchalar, gonunlarni qo‘llab masalani to‘g‘ri yechsa, fizik
kattaliklarning o‘Ichovbirliklarini to‘g‘ri keltirib chiqargan bo‘lsa, masala
uchun chizma shart bo‘lib, chizmani chizishda yokihisoblashdaju’ziy
kamchilikka yo‘l qo‘ysa;

4 ball

O‘quvchi hodisa va gonuniyatlarning fizik ma’nosini ochib beraolmasa,
lekin masalani to‘g‘ri yechsa, masala uchun chizma shart bo‘lib, chizma
noto‘g‘ri chizilgan, fizik kattaliklarni belgilashda xatoliklarga yo‘l qo‘ysa;

3 ball

O‘quvchi masalani yechish uchun formulani yozgan, masalani yechishga
harakat gilgan;

2 ball

O‘quvchi masala shartida berilgan fizik kattaliklarni yozgan, masalani
umuman yechmagan bo‘lsa.

1 ball

Laboratoriya ishini baholash mezonlari

Baholash mezoni

Ball

Tajriba va o‘lchash ishlari tegishli ketma-ketlikda xavfsizlik texnikasiga
rioya qilib bajarilsa, kerakli jihozlardan mustaqil foydalana olsa, tajriba
natijalarining absolyut, nisbiy xatoliklarini to‘g‘ri hisoblay olsa va jadval
asosida xulosani to‘g‘ri chigargan bo‘lsa;

5 ball

Tajriba va o‘lchash ishlari tegishli ketma-ketlikda xavfsizlik qoidalariga
rioya qilib bajarilsa, kerakli jihozlardan mustaqil foydalana olsa, tajriba
natijalarining absolyut, nisbiy xatoliklarini to‘g‘ri hisoblay olsa, lekin
xavfsizlik texnikasi goidalariga rioya qgilmasa;

4 pall

Tajriba va o‘lchash ishlari tegishli ketma-ketlikda bajarilsa, kerakli
jihozlardan mustaqil foydalana olsa, lekin tajriba natijalari noto‘g‘ri bo‘lsa
va xavfsizlik texnikasi qoidalariga rioya gilmasa;

3 ball

Tajriba va o‘Ichash ishlari tegishli ketma-ketlikda bajarilmasa, va tajriba
natijalari noto‘g‘ri bo‘lsa va xavfsizlik texnikasi qoidalariga rioya gilmasa
lekin kerakli jihozlardan foydalana olsa;

2 ball

Tajriba va o‘Ichash ishlarida tegishli ketma-ketlikka rioya gilinmasa, tajriba
bajarishga harakat qilinsa, lekin natijasi xato bo‘lsa.

1 ball
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1-bilet
1. Massa markazi deganda nima tushuniladi? Jismlarning massa markazi ganday
aniglanadi? Turg‘un, turg‘unmas va farqsiz muvozanat turlarini misollar
yordamida tushuntiring.
2. Velosiped g‘ildiraklarining diametri 0,8 m.
Velosiped 4 m m/c tezlik bilan harakatlanishi
uchun uning g‘ildiragi ganday chastota bilan
aylanishi kerak ?

2-bilet
1.Yerning sun’iy yo‘ldoshi deb nimaga aytiladi? Kosmosning zabt etilishi hagida
gapirib bering.
2. Arximed kuchi ta’sirida odamning havodagi og‘irligi nimaga teng? Odamning
hajmi 50 dm? ,tanasining zichligi 1036 kg/m?3. Havoning zichligi 1,2 kg/m?.

3-BILET
1. Shisha prizma yordamidayorug‘likning tarkibiy gismlargaajralishida Nyuton
tajribasini tushuntiring. Kamalakni gachon kuzatish mumkin.

v, #jc
2. Rasmda jism tezligi modulining vaqtga bog*‘liq
grafigi keltirilgan. 0 s moment vagtdan 5 s vaqt 10 ‘
oralig‘ida jismning bosib o‘tgan yo‘lini toping (m). T
4-bilet

1. Reaktiv harakat deb nimaga aytiladi? Impulsning saglanish gonuni asosida
raketa ganday harakatlanishini tushuntiring va kosmik raketalarning yaratilishiga
hissa qo‘shgan olimlar haqida ayting.

2. Laboratoriya ishi: Tekis tezlanuvchan harakatlanayotgan jism tezlanishini
aniglash.

5-bilet
1. Nyutonning birinchi, ikkinchi va uchinchi gonunlari qanday ta’riflanadi. U
ganday formulada ifodalanadi.
2. Massasi 1 kg va ikkita prujinadan iborat K L
sistemaga o°‘zgarmas gorizontal kuch ta’sir %\/\/\/ iy A A Jf
etmoqda. Kubik va tayanch o‘rtasida ishqalanish | '
yo‘q. Birinchi prujina bikirligi 300 N/m ,
ikkinchi prujina bikrligi 600 N/m. Birinchi
pryjinaning cho‘zilishi 2 cm. Kuch moduli ganday (N)?

6-bilet
1. Yorug‘likning to‘g‘ri chiziq bo‘ylab tarqalishini qanday hodisalar isbotlaydi.
Soya va yarim soya nima?.
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2. Sol 12 ta quruq archa yog‘ochidan yasalgan. Har bir yog‘ochning bo‘yi 4 m, eni
30 cm va qalinligi 25 cm. Shu solda daryodan og‘irligi 10 kN bo‘lgan
avtomashinani olib o‘tish mumkinmi?

7-bilet
1. Sirpanish, dumalanish va tinchlikdagi ishgalanish deb nimaga aytiladi?
Ishgalanishning foydali va zararli tomonlarini misollar yordamida tushuntiring va
formulasini yozing.
2. O‘quvchi massasi 50 g bo‘lgan koptokning potensial energiyasi, yo‘lning ayrim
qismlarida 2 J ga o‘zgarganligini aniqladi. O‘quvchi qanday uzunlikdagi yo‘Ini
hisobga olganligini aniglang.

8-bilet
1. Mexanik va kinetik, potensial energiya deb nimaga aytiladi? Misollar keltiring.
2.32,4 km/soat tezlik bilan harakatlanayotgan 800 kg massali avtomobil motor
o‘chirilgach yana 100 m yo‘l yurib to‘xtadi. Avtomobil harakatiga qarshilik kuchi
F ganday (N)?

9-bilet
1. Ogfirlik kuchi va jismning og‘irligi deb nimaga aytiladi? Ular ganday
formulalarda ifodalanadi?
2. Laboratoriya ishi: Prujina bikrligini aniglash.

10-bilet
1. Aylanma tekis harakatda tezlik va tezlanishning yo‘nalishini tushuntiring.
Aylanma tekis harakatda chizigli va burchakli tezlik, markazga intilma tezlanish
ganday ifodalanadi va ularning o‘lchov birliklarini yozing.
2. 10 m/s tezlik bilan harakatlanayotgan va 40 kg-m/s impulsga ega bo‘lgan
jismning kinetik energiyasi ganday?

11-bilet
1. Kuch elkasi deb nimaga aytiladi? Kuch momenti ganday formula bilan
iIfodalanadi. Richagdan turmushda va texnikada qo‘llanilishiga misollar keltiring.
2.Velosipedchi 0,5 m/s? tezlanish bilan tekis tezlanuvchan harakatlanmoqda. Agar
uning boshlang‘ich tezligi 4 m/s bo‘lsa, 12 s so‘ng ganday tezlikka ega bo‘ladi?
Uning bosib o‘tgan yo‘lini aniqlang.

12-bilet
1. Qattiq jism, suyuqlik va gazlarning molekulyar tuzilishini tushuntiring. Ularga
misollar keltiring.
2. 600 g massali yukni m yukdan sekin
ajratilgandan so‘ng prujina rasmda
ko‘rasatilgandek siqildi va sistema
muvozanatga keldi. Ishgalanishni hisobga
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olmasdan, prujina bikirligi qiymati nechaga
teng bo‘lishini aniglang (N/m). Ipni vaznsiz
deb hisoblang. Erkin tushish tezlanishini
10 m/s? deb oling.

13-bilet
1. Temperatura deb nimaga aytiladi? Termometrlarning ganday turlarini bilasiz?
2. Chana muz ustida 4 N gorizontal kuch ta’sirida tekis harakatlanmoqda. Agar
muz bilan chana orasidagi ishqalanish koeffitsiyenti 0,02 ga teng bo‘lsa, chananing
massasini toping.

14-bilet
1. Butun olam tortishish gonunini ta’riflab bering. U qganday formulada
ifodalanadi. Atrofimizdagi jismlarning bir-birini tortishishini nima sababdan
sezmaymiz?
2. Kesim yuzi 2 cm? bo‘lgan gidravlik pressning kichik porsheni kuch ta’sirida 16
cm pastga tushdi. Katta porshenning yuzi 8 cm?. Agar kichik porshenga 200 N
kuch ta’sir qilgan bo‘lsa, katta porshen ko‘targan yukning og‘irligini aniglang (N).

15-bilet
1. Tutash idishlar, ular hagida nima bilasiz? Nima sababdan tutash idishlarga
quyilgan turli suyugqliklarning balandligi turlicha bo‘ladi? -
2. Yerda fazogirning vazni 700 N. U Mars sirtida
uning vazni taxminan necha nyuton bo‘ladi?
Marsning radiusi Yer radiusidan 2 marta kichik,
massasi Yer massasidan 10 marta kichik.

16-bilet
1.Yassi ko‘zgu nima?
2. Quruvchi og‘irligi 200 N yukni ko‘tardi. Qo‘zga‘luvchan blok yordamida
1400 J ish bajardi. Yuk qanday balandlikka ko‘tarilganligini toping.

17-bilet
1.Tekis o‘zgaruvchan harakat deb ganday harakatga aytiladi? Uni misollar
yordamida tushuntirib bering. Tezlanish deb nimaga aytiladi? Uning formulasi va
birligini ayting.
2. Laboratoriya ishi: Jismni ko‘tarishda va shu masofaga gorizontal ko‘chirishda
bajarilgan ishni hisoblash.

18-bilet
1.Mexanik ish deb nimaga aytiladi va u ganday formulada ifodalanadi? Kundalik
turmushda mexanik ish bajarilishiga misollar keltiring.
2. Shamol dvigateli parragining burchak tezligi 6 rad/s, chizigli tezligi 72 km/soat.
G‘ildirak aylanishidagi markazga intilma tezlanishini toping (m/s?).
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19-bilet
1. Arximed gonuni va uning qo‘llanilishini tushuntiring. Jismlarning suzish
shartlarini aytib bering. R
2. Jism OX o‘qi bo‘ylab harakatlanmoqda. =~ | S S
Grafikda jism tezligi proyeksiyasini vaqtga bog‘ligligi N S
ko‘rsatilgan. 4 s vaqt momentida jismning [ e
bosgan yo‘lini qanday (m)? — a

20-bilet
1.Paskal gonunini ta’riflab bering. Gidravlik press yordamida Paskal gonuninining
texnikada qo‘llanishini tushuntiring.
2. Agar tenischi 250 N kuch bilan massasi 100 g bo‘lgan to‘pni urdi. Natijada to‘p
50 m/s tezlik olgan bo‘lsa, to‘qnashuv gancha vaqt davom etgan (ms)?

21-bilet
1. Tovush manbalari. Tovushning turli muhitlarda tarqalashini tushuntiring.
2. Massasi 14 kg bo‘lgan moddiy nuqta x=20+4t qonuniyat bo‘yicha harakatlansa.
Uning impulsini hisoblang (kg-m/s).

22-bilet
1. Modda tuzilishi haqida Demokrit va vatandoshlarimiz Al-Xorazmiy, Beruniy va
Ibn Sino ta’limotlarini tushuntiring.
2. Rasmda sekundomer tasvirlangan bo‘lib,
o‘ng tomonida shkala va strelkasini
kattalashtirilgan tasviri keltirilgan. Sekundomer
strelkasi 1 minutda to‘liq aylanadi. Sekundomer
ko‘rsatishini yozib oling, o‘Ichash xatoligi
sekundomerning bo‘linish darajasiga teng.

23-bilet
1. Diffuziya deb nimaga aytiladi? Gazlar, suyugliklar va gattig jismlarda
kuzatiladigan diffuziya hodisasini misollar yordamida tushuntiring.
2. Zambarakdan snaryad 600 m/s tezlik bilan uchib chigdi. Agar porox gazi 2700
KN bosim kuchi hosil gilib snaryad zambarak ichida 2 ms harakatlangan bo‘lsa
snaryadning massasini aniglang.

24-bilet
1. Linza va uning turlari. Linzalardan qayerlarda foydalanishni misollar yordamida
tushuntiring.
2. Qayigning oqim bo‘ylab suzganida sarflagan
vaqti, shunday masofada ogimga garshi suzganda
sarflagan vaqtidan 3 marta kam bo‘ldi.
Qayigning oqim bo‘ylab suzish tezligi,
ogimga garshi suzish tezligidan necha marta
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katta bo‘lgan?

25-bilet
1.Yuklama va vaznsizlik. Yerda ham vaznsizlikni kuzatish mumkinmi?
2. Birinchi kater boshlang‘ich tezliksiz 0,25 m/s? tezlanish bilan tekis
tezlanuvchan, ikkinchi kater esa 0,5 m/s? tezlanish bilan va 7,5 m/s boshlang‘ich
tezlik bilan tekis sekinlanuvchan harakat gilmogda. Necha sekunddan keyin
katerlarning tezliklari bir xil bo*ladi?

26-bilet
1. Zichlik va uning birliklari. Qattiq jism va suyuqlik zichligini hisoblash usullarini

ayting.
2. Laboratoriya ishi. Sirpanish ishgalanish koeffitsiyentini aniglash.

27-bilet
1. Tekis o‘zgaruvchan harakat, tezlanish va uning birliklari.
2. Bo‘yi 1,2 m, eni 0,6 m bo‘lgan stol
sirtiga havo ganday kuch (kN)
bilan bosadi? Atmosfera bosimi
100 kPa deb oling.

28-bilet
1. Qattiq jism, suyuglik va gazlarda issiglik uzatilishi. Issiglik o‘tkazuvchanlik,
konveksiya , nurlanishni tushuntiring, turmushda va texnikada foydalanishiga
misollar keltiring.
2. 60 t massali vagon 3 m/s tezlik bilan harakatlanib, tinch turgan 40 t massali
vagonga urildi va unga ulandi. Ikkala vagonlarning to‘gnashuvdan keying harakat
tezligi ganday (m/s)?

29-bilet
1. Quvvat va uning birliklari. Quvvat, kuch va tezlik orasidagi munosabatni
tushuntiring.
2. Radiusi 20 cm bo‘lgan g‘ildirak 3 m/s chizigli tezlik bilan harakatlanadi.
G‘ildirakning burchak tezligini toping(rad/s).

30-bilet
1. Atmosfera bosimi deb nimaga aytiladi? Atmosfera bosimining mavjudligini
qanday tajribalar isbotlaydi, uni o‘lchaydigan asbobni ayting. Torrichelli tajribasini
tushuntiring.
2. Laboratoriya ishi: Dinamometr yordamida kuchlarni o‘lchash.
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31-bilet
1. Mexanikaning oltin qoidasini ayting. Mexanizmlarning foydali ish koeffisiyenti
deb nimaga aytiladi va ganday ifodalanadi?
2. Jism radiusi 5 m bo‘lgan aylana bo‘ylab 20 = m/s tezlik bilan harakatlanmoqda.
Aylanishlar davrini toping (s).

32-bilet
1. Deformasiya va ularning turlarini ayting. Guk gonuni.
2. Buyum vyassi ko‘zguga 1 m/s tezlik bilan yaqinlashmoqda. Tasvir ko‘zguga
ganday tezlik bilan yaginlashadi?

33-bilet
1.Yoruglikning tezligini kim aniqlagan? Yorug‘likning qaytishi va sinishi.
2. Jism 10 s da 36 km/soat tezlik bilan, so‘ng 20 s da 54 km/soat tezlik bilan
harakatlanib, oxirigi 10 s ichida 320 m masofaga ko‘chdi. O‘rtacha tezlikni toping

(m/s) .

34-bilet
1. lIssiglik manbalari. Jismlarning issiglikdan kengayishini hayotiy misollar
yordamida tushuntiring.
2. Erkin tushayotgan jism 10 s da qanday masofani bosib o‘tadi (m)?

35-bilet
1. Tovushning qaytishi va aks —sado haqgida tushuntiring. Tovushning gaytishini
turmushda va texnikada foydalanishga misollar keltiring.
2. Massasi 200 g bo‘lgan jismni tik yuqoriga otildi va u 1,44 s dan so‘ng yerga
qaytib tushdi. Jismning yerga urilish momentidagi to‘la energiyasi nimaga teng?

36-bilet
1. Kinematikaning asosiy tushunchalari (moddiy nugta, trayektoriya, yo‘l va
ko‘“chish, ilgarilanma harakat).
2. Tramvay 49 m/s? tezlanish bilan harakatlanadi. Agar motor quvvatining 50%
iIshgalanish kuchini yengishga va 50% harakatning tezligini oshirishga sarf
bo‘lgani ma‘lum bo‘lsa, ishqalanish koeffisiyenti topilsin.

37-bilet
1. Yorug‘likning to‘g‘ri chiziq bo‘ylab tarqalishi. Quyosh va Oy tutilishini
tushuntiring.
2. Teploxodning vater chizig‘idan hisoblangan
girgim yuzasi 4000 m?. Unga yuk ortilganda u
suvga 1,5 m cho‘kdi. Ortilgan yuk massasini
toping. Dengiz suvining zichligi 1030 kg/m3.
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38-bilet
1. Jismlarning erkin tushishi.
2. Yuzasi 100 cm? bo‘lgan nasos porsheni yordamida suv 25 m balandlikka
ko‘tarilsa, porshenga ganday bosim kuchi ta’sir etadi(kN)?

39-bilet
1.0ddiy mexanizmlar.
2. Velosipedchi A punktdan 18 km uzoglashgach, velosipedchinikidan 10 marta
katta tezlik bilan mototsiklchi yo‘lga chiqdi. Agar ular B punktga bir paytda kirib
borgan bo‘lsalar, punktlar orasidagi masofani aniglang (km)?

40-bilet -
1.Yorug‘likning tabiiy va sun’iy manbalari. | s
2. Gidravlik press katta porshenining yuzi 375 cm?. — LI
Uning kichik porsheniga 160 N kuch bilan ta’sir qilib,
og‘irligi 12 kN bo‘lgan yukni ko‘tarish uchun kichik Il

porshenning yuzi qanday bo‘lishi kerak (cm?)?

dusuka
7 Kaace

B npanHOli Meroauueckod pa3paboOTKe coaepk aTcsi pPEKOMEHAAMH TI0
NIPOBEJICHUIO MEPEBOJHOTO PK3aME€HA U KOHTPOJIbHBIE 3aanusl. Tak ke KpUuTepuu
OLICHMBAHUSI OTBETOB IO TEOPUTHYECKUM BONPOCAM, TMPAKTUYECKHUM H
J1a00paTOPHBIM paboTaMm.

KoHTponbHble 3amaHusi OXBaTHIBAIOT BECh NPOrPAMMHBIA MaTepHanl IO
buszuke 18 001eo0pa30BaTEeIbHBIX IIIKOJI, KOTOPBIE IO3BOJISIIOT YCTAaHOBUTH
YpOBEHb OCBOCHHS IPOrpaMMbl YUEHUKaMH 7 Kiacca.

Kaxnaplii OwmiieT 3K3aMEHAllMOHHOW pabOThl BKIIOYAET KOHTPOJHUPYEMBbIS
AIIEMEHTHI COZIEP>KaHUs M3 BCEX pa3JiesioB IIKOJIBHOTO Kypca (hu3uku 3a 6-7 Kiacc.
Haubonee BaxxHbIe COpepKATENbHBIC JIEMEHTHl KOHTPOIUPYIOTCS B OAHOM U TOM
KE BapHAHTE 3aJaHUSIMU PA3THYHBIX YPOBHEH CII0)KHOCTH.

C nenpio onpeieNieHrs MOMYyYeHHBIX 3HAHUH, C(OOPMUPOBAHHBIX HABHIKOB U
KOMIICTCHITUH TI0 (pu3MKe y ydammxcs 7 Kiacca oOmeo0pa3oBaTelbHBIX IIKOJI B
2018-2019 y4yebHOM roay MmepeBOoHON SK3aMEH IIPOBOJIUTCS B YCTHOM opme.

B kaxapiii OujeT BKIIOYEHO JIBA 3a/aHUs: MEPBOE -TEOPETUUYECKUN BOIPOC,
BTOpOE-TMIPAaKTUYECKOE (JIUOO pelieHre 3ajayu, Ju00 BHIMIOJIHEHUE Ja00paToOpHOM
pabotel). Ha moaroroBky mo BbIOpaHHOMY ydeHHKOM Owmietry otBoautcs 20
MUHYT.

Ha ocHoBe 0amioB, BBICTaBICHHBIX 3a BBHITIOJHEHUE BCEX 3aJaHUil pabOThI,
MOJICUMTHIBACTCS  OOmMiA  Oayiyi, KOTOPBIA TMEpPEeBOAUTCS B OTMETKY TIO
nATUOATIILHOM IIKAJIe.

[TomoxuTeNbHBIC PE3yabTATHI IEPEBOTHOTO IK3aMeHA MO (PU3UKH SIBISIOTCS
OCHOBaHHEM JIJIsl IEPEBO/Ia YUCHHUKA B 8 KJracc.
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Kpurepuu oueHMBaHUs 10 TEOPETHYECCKUM BOIPOCaM

Eciu y4eHMK TOJHOCTBIO pACKpOeT 3HAueHUe (QHU3MYECKUX SBICHUH H | 5
3aKOHOB, TPABUJIBHO BBIBOJUT UX (POPMYIIbI, SMHUI] H3MEPEHHUS U OOBACHUT | Oai
ux
Ecnu y4eHMK MOJHOCTBIO pacKpoeT 3HaueHue (U3MUeCKux sBIeHUN u | 4
3aKOHOB, JIOMYCTHUT OIIMOKM TIPM BBIBEJCHUM OCHOBHBIX TMOHATHH © | Oam
(U3HYECKUX BEITMIMH
Ecmu y4eHuK nomyckaeT OIMOKHM NPH PACKPBITUM 3HAYCHUH (U3MUECKuX | 3
SIBJICHUH, 3aKOHOB U €MHUI] U3MEPEHUS Oann
Ecimu ydenuk He packpoerT ¢HU3MYECKHE SBICHHS W 3aKOHBI, HO 3HAeT | 2
bopmymny Ehn
Ecnu ydyenuk He packpoeT (u3nueckue SBJIEHHMS W 3aKOHbI, HO ymeer | 1
HanucaTh HEKOTOpbIE GOPMYIIBI IO TEME Oamn
Kpurepuu onieHUBaHMS M0 NPAKTHYECKUM 3aJaHUAM
Ecnu y4eHMK MOJHOCTBIO packpoeT 3HaueHue (U3MUECKUX SBIEHUH U | 5
3aKOHOB TIPU PpELIEHUM 3aJad, pPHUCYET YepTeX, IPAaBHIBHO IEPEeBOJIUT | Oat
(uznueckue BennurHbl B cuctemy CU
Ecnu y4eHMK MONHOCTBIO packpoeT 3HaueHue (U3MYeCKux SBICHUN u | 4
3aKOHOB IIPH PELLIEHUU 3aj]ad U MPaBUIbHO PUMEHHUT BCE 3aKOHBI B PELICHUU | Oai
3a/a4, MepeBOOUT (u3nyeckue BenudyuHbl B cuctemy CH, HO gomyckaer
OIIMOKY B YepTEkKe WIN pacyeTe
Ecnun yueHuk He packpoeT 3HAaYeHHE (PU3MYECKUX SIBICHUM W NpuMeHss | 3
3aKOHBI, HO MPAaBWJIBHO pEHIAeT 3a/ady, AOMYCKaeT OMMOKY B uepTexe M B | Oain
nepeBoje (PU3NYECKUX BETHMUUH
Ecnu yyeHMK He packpoeT 3HaueHue (U3NYECKUX SIBICHUH U 3aKOHOB, HO | 2
3HaeT hopMyIy Oan
Ecnu yyeHuk 3HaeT (pu3MUeCKUX BEJIMYMH HO HE PEIMI 3aJady 1
Oan
Kpurepuu onieHuBaHus 1m0 Jad0paTOPHbBIM padboTam
Ecin  oneiTel M u3MepuUTeNbHblE paOOThl BBINOJHAKOTCS B  HYKHOM 5
MIOCJIEIOBATEIbHOCTH, YYEHMK CaMOCTOATENBHO  MCIOJIb3YEeT  HYKHbIE | Oail
IpEeIMEThl, COOJMIOAeT Mepbl TEXHUYECKOH 0e30MacHOCTH, MOJIydaeT
MI0JIO’KUTEIIbHBIE Pe3yJIbTAThl U JJOCTUraeT LeJn
Eciu  oneiTel M M3MepUTENbHbIE pabOThl BBIOJHSIOTCS B HYKHOM 4
MOCJIEIOBATEIbHOCTH, YYEHMK CaMOCTOATENBHO  MCIOJIb3YeT  HYKHBbIE | Oail
IPEIMEThI, TOJy4yaeT HYXKHbIE pe3yabTaThl M JOCTUraeT Leld, HO He
coOJII0/TaeT TEXHUKY O€30M1aCHOCTH.
Eciu  omnbiTel M M3MepHUTENbHbIE pabOTHl BBIMOJHSIOTCS B HYKHOM 3
MOCIIEIOBATEIbHOCTH, YYEHMK CaMOCTOATEIbHO  HCHOJB3YeT HY)KHbIE | Oal
IpEeIMeTbl, HO HE COONIIOJaeT Mepbl TEXHMKHM O€30MacCHOCTH, IOJIyyaeT
HeNpaBUIbHbIE PE3yIbTaThl
Eciu He coOmronaercs MociaenoBaTelbHOCTh B OMBITE U H3MEPUTENBHBIX 2
paboTax, YYEHHK CAMOCTOATENbHO HE HCHOJb3YeT HYKHBbIE MpeaMeTbl M | Oani
JIOMyCKaeT OIIMOKY IIPU MOJTY4YE€HUH pe3ysabTara M BbIBOJIA
Eciu He coOnromaercs MocinenoBaTeIbHOCTh B ONBITE U H3MEPUTEIBHBIX 1
paboTax, yUEHMK CTapaeTcsl BBIIOJHATH OMBIT, HO MOJy4aeT HENMpaBUJIbHbIE | Oat

pe3yabTaThl
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Bbuier Ne 1
1. Uro Takoe ueHTp TskecTu Tena? Kak onpenensercs NEHTP TSHKECTH — Tena?
OOBsiICHUTE YCTOMUYMBOE U HEYCTOMYMBOE BUIbI PABHOBECHS
IPUMEPAMH.
2. quameTp koinec Benocunena 0,8 m. Kakas yactora
HeoOXoIuMa 7Sl BpallleHHsI KOJIEC CO CKOPOCThIO 4 1T M/C?

bujer Ne 2
I. Yro Takoe€ HCKYCCTBEHHBIM CHYTHUK 3€MJIM. PacckaXuTe O 3aBOEBAHUU
KOCMOCa.
2. UeMy paBeH BecC ueoBeKa B BO3AyXe ¢ YUETOM JEUCTBUS CUIIBI ApXuMmesa, eciiu
00b&M uemoBeka coctaBisgeT 50 aM°, TUIOTHOCTH Tena uenoBeka 1036 kr/m®> a
IUIOTHOCTH Bo3myxa 1,2 kr/m3,

Buier Ne 3
1. OOBscHUTE MpollecC Pa3IoKEHUs CBETa MPH MOMOIIU CTEKJISHHOW MPU3MBI U
onbIT Hetorona. Korna MoxHO yBUIETH panyry? v, safe

2. Ha pucynke npencrapiieH rpadux
10 .
3aBUCUMOCTUMO/TYJISI CKOPOCTH TeJia OT ;
1 2 03 4 5 L

BpeMeHH. Haiiure IyTh, NPOWIEHHBIA TEIOM 3a MOMumia bpumenm v v v
POMEKYTOK BpEMEHHU 5 ¢ (M).

buaer Ne 4
1. Yro Takoe peaktuBHOE nBMKEeHHE? OOBSICHUTE NBIKEHHE PaKeThl HA OCHOBE
3aKOHA COXPAaHCHHS WMITYJIbca M PACCKAKUTE OO0 YUYEHBIX YYaCTBOBABIIMX B
CO3JIaHNU KOCMHYECKUX PaKeT.
2. JIabopaTopHas pabota: OmpenelieHHe YCKOPEHHE Tela MPH PaBHOYCKOPEHHOM
JIBYOKCHUSL.

buser Ne §
1. TlepBwiid, BTOpOW, Tpetuii 3akoHbl HpioroHa? Kakumu ¢opmynamu oHU
BbIpaXKaroTcsi?
2. K cucreme u3 kybuka maccoit 1 kr u 1ByX
MPYXKUH TIPUIIOKEHA TIOCTOSIHHAS TOPU30HTATbHAS
cuna F (cMm. pucyHok). Mexny KyOuKoM u k k,
onopoit TpeHust HeT. CucrteMa MmoKOUTCs. %/\/\/\/ u /\/\/\/_F,}
XKectkocTs nepBoit mpyxunast 300 H/m. .
XKecrtkocTs BTOpO# ipy>kunbl 600 H/m.
VY 1nvHeHue nepBoil NPy KUHBI PABHO 2 CM.
KakoB momyinb cuisl F (H)?

buuer Ne 6
1. Kakue sBneHHs OKa3bIBAIOT MNPSIMOJIMHEMHOE pacnpocTpaHeHue cBera? YUrto
TaKO€ TEHb U MOJYTCHB?
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2. IInor coctout u3 12 cyxux enoBbIXx OpycheB. JnmHa kaxgoro Opyca 4 M,
TonmuHa 25 cM. MOXHO 1M Ha O3TOM IUIOTY IIEPENpPaBUTh YEpe3 pPeEKy
aproMamnHy BecoM 10 x H.

buier Ne 7
I. Yro Takoe TpeHHE CKOJBXEHHs, KaueHUs M TpeHue mnokosA? Hanummure
(dopMyIbl U OOBACHUTE TPUMEPAMH MOJE3HOCTh U BPEAHOCTh TPEHUS.
2. ManpuMK OACYMTAI, YTO HA HEKOTOPOM YYaCTKE ITYTH MOTEHIHAIbHAS YHEPT U
cBOOOHO majarouiero Msya mMaccod 50 r msmenwnach Ha 2 [x. Onpenenutsb
JUTMHY TIyTH CBOOOIHO MaJaroniero Msya Ha 3TOM Y4acTKe.

buier Ne 8
I. Yto Takoe MexaHMYecKass W KHHETUYECKas, TMOTEHIHAIbHOU DSHEprus?
[IpuBenute npumMepsl.
2. ABtomoOunb maccorr 800 Kr, ABMIKYIIUHCA CO CKOPOCThIO 32,4 KM/4 TOCIHE
BBIKJTFOUCHHS JIBUTATENsl octaHoBwics, npoias emé 100 m mytu. KakoBa cuma
COTIPOTHBJICHUS JBUKEHHS aBTOMOOMIIS ?

buier Ne 9
1. Yto Takoe cwmiia TsDKeCTH W 4uTO Takoe Bec Tena? Kakoit dhopmynol oHu
BBIPAXKAIOTCA?
2. Jlaboparopnas padota: OnpeneneHue KECTKOCTH MPY>KUHBI.

Buaer Ne 10
1. OObBsicHUTE HaANpaBJICHHE CKOPOCTHM U YCKOPEHHUS TMPH PaBHOMEPHOM
BpaliaTeaTbHOM JBMKEHUU. Kak BbIpakaeTcs yrioBas M JIMHEWHAas CKOPOCTD,
[IEHTPOCTpeMUTeNIbHOE ycKkopeHue? Hamummre ux  GOpMynbl U €IUHUIIBI
U3MEpPEHMIT?
2.KakoBa KMHETHYECKas SHEpPrus Tena, JIBIXKYIIErocs co ckopocThio 10 m/c m
obnasaroniero uMiryiascom 40kr-m/c?

bujer Ne 11
1. Yro takoe mieyo cuibl? Kak Beipakaercs popmyna MmomenTa cunbi?lIpuBenure
MIpUMEPHI Ha UCIIOJIB30BAHUE pblUara B KU3HU U TEXHUKE.
2. Benocuneauct IBHMXKETCS PaBHOYCKOpeHHO ¢ yckopenumeMm 0,5 m/c2. Kakyro
CKOpOCTh Tpu oOpeTaeT oH uepe3 12 ¢, ecnm ero HadajgbHasi CKOPOCTh 4 M/c?
Kakoit myTh oH npoiier?

buier Ne 12
I. OObsicHUTE MOJNEKYISIPHOE CTPOEHUE TBEPHABIX TEJ, Ta30B M KHUIAKOCTEH.
[IpuBenuTe npumepsl.
2. Ilocne Toro kak rpy3 maccout 600 r akKkypaTHO “fescsssc e
OTLIEMWJIM OT rpy3a M NpyKUHA CKAJIACh TaK, '
KaK MOKa3aHO Ha PUCYHKE, U CUCTeMa IpHUIILIa
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B paBHOBecue. [IpeneOperas TpeHueM,
OIpEJIENINTE, YEMY PAaBEH KOADPUIIUEHT
xecTkocTH npyxusbl (H/M.). Huts cunraiite
HEBECOMOM. Y CKOpEeHHE CBOOOIHOTO MaAeHUs
IPUHATE paBHBIM 10 M/c2,

buier Ne 13
1. [laiite onpenenenue temneparype. Kakue BUIbI TEPMOMETPOB 3HAETE?
2.CaHOK TepeMeNniaeTcsi paBHOMEPHO IO JIbAY MOJ JCUCTBUEM TOPU3OHTAIBHOU
cuibl 4 H. KakoBa macca canku? Koadpunuent tpenus 0,02.

buaer Ne 14
1. O6bsicHUTE 3aKOH BceMupHoro Tsarorenus. Kakoi popmyoi oH BeipaxkaeTcs?
[Touemy MBI HEe 3aMedaeM CUJTy TATOTEHHUS TeJl BOKPYT Hac?
2. Manblii MopIIeHs THUAPABIMYECKOro Ipecca MIoMAabo 2 cM? noj JeicTBueM
cuibl onyctuics Ha 16 cm. Ilnomane Gosbiioro mopurHs 8 cM2. Onpenenure Bec
rpy3a, €CJIM Ha MaJiblid mopiieHs aericrBoBaia cuia 200 H(H).

buier Ne 15
1.CooObmaroriuecss cocypl, 4TO BbI 3HaeTe nmpo Hux? Ilouemy B cooOmaronmxcs
COCyJIax BBICOTA CTOJIOOB PA3HOPOAHBIX KHUJIKOCTEH MO-pasHOMY?

2. KocmonanT Ha 3emie umeer 700 H Beca. =
[Tpubnu3uTeNnbHO KaKoW BeC OH OyAeT HUMETh
Ha TTOBEPXHOCTH Mapca, eciu pajnyc
Mapca B 2 pa3a MeHbliie, a Macca — B 10 pa3
MeHblle, yeM y 3emnn(H)?

Buser Ne 16
1. Yto Takoe MmiI0CKOoe 3epKaio?
2. Crpoutens momusn 0ak Becom 200 H. C momomipio MOABHXKHOTO OJ0Ka
coseprt paboty 1400 Ixx. Onpenenute Ha KaKyrO BBICOTY IMOJIHAT OaK.

Bbuaer Ne 17
1. Kakoe nBmwkeHuWe Tella HA3bIBACTCA pPABHOINEPEMEHHBIM, OOBSCHUTE Ha
npuMmepax. Uto HaszpiBaeTca yckopeHwem? Hamumurte dopmyny u enuHHIry
YCKOPEHHUSI.
2. JlaboparopHas paboTa: Brrumcienue pabOThI, BBITIOJHIEMOW MPU TOIHIATHH
TeJa U TOPU3OHTAIIBHOM €r0 NMEPEMEIIEHUH Ha 3TO K€ PACCTOSIHUE

buuer Ne 18
I. Yro Takoe MexaHuueckass paboTa, Kakoil Qopmysnoil oHa BbIpaxkaercsi? B
MOBCEIHEBHOM KU3HU KaKyl0 MEXaHUUYECKYI0 pa0OTy Mbl COBEpIlaeM, MPUBEIUTE
MIPUMEPHI.
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2. HailtTu ueHTpocTpeMHUTEIbHOE YCKOopeHue (m/c*) jomactedd  Kozeca
BETPOJIBUTATEIS, €CIIM YIJI0Basg CKOPOCTh UX BpallleHUs paBHA 6 paj/c, a NuHEiHas
CKOPOCTb paBHa72 KM/4.

Buuer Ne 19
1. O0bsicHuTEe 3aKOH ApXHMMela M €ro NpuMeHeHHue. Pacckakure mpo yclioBHE
TUTABAIOIINX TeJl. -
2. Teno aeuwxkercsa no ocu OX. Ha rpaduke nmokazana
3aBHCHMOCTH MPOEKIIUN CKOPOCTHU Tella OT BPEMEHH.
KaxoB nyTb, npoiiieHHbIH TesioM K 3a 4 ¢? (M)

Buuer Ne 20
1. Onumure 3akoH [lackans. [lpu momomm paboOTHl THAPABIUYECKOrO Ipecca
00BSICHUTE UCIIOIB30BaHMs 3aKoHa [lackass B TEXHUKeE.
2. Tennucuct ynapun no Msay ¢ cuiioit 250 H. ITocne ynapa msau maccoit 100 r
npuobpein ckopocth 50 m/c. CKOJIBKO BpeMeHU JIUIICS ynap?

Buaer Ne 21
1. Mcrounuku 3Byka. PacnpocTpaneHnue 3ByKa B pa3jIMUHbIX Cpelax.
2. MarepuanbHass Touka ¢ wMaccol 14 kr naBuxkercss Mo 3akoHy x=20+4t.
Onpenenute UMIYJbC Tena (Kr-M/c).

buaer Ne 22
1. O0bscaure ydenue Jlemokpurta, Pasu, bepyHu u ABHUIIGHHBI O CTPOCHUU
BEIIICCTBA.
2. Ha pucyHke mpeacraBieH CEKyHIOMeED,
cripaBa oT HETO JIaHO YBEJIUYEHHOE
M300pakeHWe YacTH KBl U CTpesku. CTpenka
CEeKyHJOMepa JellaeT TOJHBIH obopor 3a 1
MHUHYTY. 3alUIlIUTe TOKa3aHUsl CEKyHAoMEpa,
YYUTBIBAs, YTO MOTPEIIHOCTh U3MEPECHHUSI paBHA
IIEHE JeJICHUs CEKYHIOMEpa.

buaer Ne 23
1. Pacckaxute npo auddysuto. [IpuBenure npumepsl Ha sBieHue muddy3un B
TBEPABIX TEJIaX, Ta3ax U KUIKOCTSIX.
2. U3 opynus BeUieTaeT cHapsij co ckopocThio 600 m/c. Onpenenute mMaccy (Kr)
CHapsia, €clii CWjla JIaBJIeHHs MOpOXoBbIX razoB paBHa 2700 xH wu cHapsa
JBUKETCS] BHYTPU CTBOJIA B TEUCHUH 2 MC.

buier Ne 24
1. JInH3el, BUABI TUH3. | 1€ NCMIOAB3YIOT JIMH3BI, IPUBEAUTE ITPUMEPHI.
2. I1IbIB 110 TEUCHUIO JIOJKOM 3aTpadyeHoO Zry
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B 3 pa3a MEHbBIIE BPEMEHH, YEM IIPOTUB
TedeHHs. Bo CKOJIBKO pa3 CKOPOCTb JIOAKU
0 TEYEHUIO OOJIbIIE, YEM BBEPX IPOTUB
TE€YEHUs?

Bbuuer Ne 25
1. CocrosiHME HEBECOMOCTH M Teperpy3ku. MoKHO Ji HaOJ0/1aTh HEBECOMOCTh
Ha 3emie?
2. TlepBhlii KaTep ABHXKETCAOE3 HAYANLHOM CKOpOCTH ¢ yckopenuem 0,25 m/c?, a
BTOPOM paBHO3aMEIJIECHHO C HayaJbHOW CKOpPOCTBIO 7,5 M/C M YCKOpEHHEM
0,5 m/c?. Uepes CKOIBKO CEKYH]I CKOPOCTH KaTePOB CTAHYT OJJMHAKOBLIMHU?

buuer Ne 26
1. TIIOTHOCTh W €CCNMHUIIBI M3MEPEHHs. Pacckaxxute o crmocobax BBIUMCICHUS
IUIOTHOCTH TBEPJBIX TEJI, TA30B U KHUIKOCTCH.
2. JJaboparopnas pabota: Onpeaenenue kodphuirmeHTa TpeHUs CKOIbXKEHUS.

buser Ne 27
1. PaBHOTIEpEMEHHOE JIBH)KCHUE, YCKOPEHUE U €T0 SAMHUIIBI.
2. PaccuuTaiite cuiny, ¢ KOTOpPOu
BO3/lyX JIaBUT Ha MTOBEPXHOCTh
cToJa, JjuHa KkoToporo 1,2 M,
mupuHa 0,6 M, aTMocepHOe J1aBlICHHE
npuHaTh paBHbIM 100 kIla (xH).

Bbuaer Ne 28
l.Ilepenaua TemnmoThl B raszaxX, XUAKOCTSIX © TBEPABIX Tenax. YTo Takoe
TEIUIONPOBOJIHOCTh, KOHBEKIMA M  HU3JIy4eHHe, OOBACHUTE MpUMEpPaMHU.
[IpumeHeHue B KU3HU U TEXHUKE.
2. Baron maccoit 60 T, ABWXKYIIMICS CO CKOPOCTBIO 3 M/C, CTAJIKHBAETCS C
HETMOABIKHBIM BaroHoM maccoii 40 T u cueruigercs ¢ HuM. Yemy paBHa CKOPOCTh
(M/c) obenx TenekeK Mocie CTOJIKHOBESHHMS ?

buaer Ne 29
1. MomHocTh U 0 ee eauHule U3MepeHus. Kakasi CBSI3b CYIIECTBYET MEXKIY
MOIIHOCTHIO, CUJION ¥ CKOPOCTHIO?
2. Koneco pagnycom 20 c¢M JIBHIKETCS C JIMHEHHON CKOpocThio 3 M/c. Haiinure
YTIIOBYIO CKOPOCTH KoJieca(pa/c).

buuer Ne 30
I. Yro Ttakoe armocdepHoe nmaBiaeHue? Kakue OMBITHI OKA3bIBAIOT, YTO
atMoc(epHoe napienue cyuiectByer? OObsicHUTE ONBIT Toppuueu.
2. Jlabopatopnas padota: M3Mepenue cuit mpy MOMOIIY JUHAMOMETPA.
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Buuer Ne 31
1. Pacckaxute O 30J0TOM MpaBuje MexaHUKd. Yto Takoe Ko3(QQPUUIUEHT
MOJIE3HOTO JIEWCTBUSI MEXaHU3MOB, KaK OH BbIpa)KaeTcs?
2. Teno aBWXKETCS MO OKPYKHOCTU paguycoMm 5 M co ckopocThio 20 w M/c. Uemy
paBeH nepuo/ (c) oOpanieHus?

Bbuier Ne 32
1. Pacckaxmute npo aepopmanuu u o Buaax aepopmaruii. 3akon ['yka.
2. IlpeameT mpubIMKaeTCs K IUIOCKOMY 3€pKainy co ckopocThio Im/c. C kakoit
CKOPOCTBIO U300paKeHHe IpeaMeTa TPUOIU3UTCS K 3epKaity (M/c).

Bbuuer Ne 33
1. Kto onpenenun ckopocth cBeTa? OTpakeHuEe U NPEeIOMIICHUE CBETA.
2. TlepBbie 10 ¢ Teno aBurasoch co ckopoctbto 36 km/4, 3areM 20 ¢ — co
ckopocThio 54 kM/4 u 3a mocnennue 10 ¢ mepemectminock Ha 320 m. Kakoma
CpeaHsisi CKOpocTh (M/c) Tena?

buaer Ne 34
1. Uctounuku termnotel? [IpuBeauTe sKM3HEHHBIC TIPUMEPHI TETNIOBOMY
pacCUIMPEHUIO TEll.
2. Ha xakoe paccrosiHuE IepeMeIiaeTcsi CBo0oaHO Mmaaroriee Teso 3a 10 c.

Bbuaer Ne 35
1. OOBsicHuTe OTpakeHHE 3ByKa, 4YTO Takoe 5X0. [lpuBenure mnpumepbl Ha
OTpakeHHEe 3ByKa U3 )KU3HU U TEXHUKHU.
2. Teno maccoii 200 r 6pocuiu BEpTUKAIBHO BBEPX, M OHO yIajJo Ha 3eMITIO
yepes 1,44 ¢. Uemy paBHa MOJIHAsl SHEPTrHUs Tejla B MOMEHT MaICHUS Ha 3€MJII0?

Buaer Ne 36
1. Kunematuku (MaTepualibHas TOYKa, TPACKTOpHUA, IyTh, IEpPEMEIICHNUE,
MOCTYHAaTEIbHOE IBUKEHUE).
2. TpamBaii gBuxkeTca ¢ yckopeHueM 49 m/c?. Haiitu ko3 pULUEHT TpeHus, ecan
U3BECTHO, 4TO 50% MOIIHOCTH MOTOpa UJIET Ha IIpeoioieHue cuiibl TpeHus u 50%
Ha YBEJIMYEHUE CKOPOCTHU JIBHIKCHUSI.

buier Ne 37
1. IlpssmonuneitHoe pacmpocTpaHeHusi cBera. OO0bsicHutre 3armeHue ConHua u
3eMIIH.
2. [Inomaap cedyeHus TEIUIOXoAa MO BaTep JIMHUU
paBHa4000 m2. ITpu norpyske y MOpCKoi
MIPUCTAHU OCaJIKa €ro yBeauuuiaach Ha 1,5.
Haiit Maccy rpysa, IpUHATO TEMIOXOIOM.
[TIn0THOCTL MOpCKO# BoAbI paHa 1030 kr/m3,
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buser Ne 38
1. CBobo1HOE TaJIeHHE TE.
2. Kakas cuna qaBieHus I€MCTBYET Ha MOPIIEHb HacOca MPU BHICOTE MOJAA4YH BOJIbI
25 M, ecnu miomaas nopiiHs coctasiser 100 cm? (kH)?

Buuer Ne 39
1. ITpocTbie MEXaHU3MBI.
2. 3 nynkra A Bblexan Benocuneauct. Koraa on npoexan 18 kM myTtu, Bcaen emy
BbIE€XaJl MOTOLIMKJIUCT CO CKOPOCTHIO, B 10 pa3 Oosblieil CKOPOCTH BEJIOCUIIEAUCTA,
u HarHai ero B myHkTe B. KakoBo paccTosinne Mexay STUMU MyHKTaMU(KM)?

buaer Ne 40
1. EcrecTBeHHBIE U UCKYCCTBEHHbBIE HICTOYHUKH CBETA.
2. [Tnomaapr 60JBIIOTO MOPIIHS TUIPABINYECKOTO
npecca 375 cm?. Kakoii 10mKHa OBITH MI0IIA/b
MaJIoTo MOPIIIHS, YTOOBI MOTHATH Ipy3 Becom 12 kH,
npuemenssacuny 160 H (cm?)?

INFORMATIKA
7-sinf

Mazkur metodik tavsiyada bosqichli nazorat imtihonini o‘tkazish bo‘yicha
ko‘rsatmalar berilgan. Shuningdek, nazariy savollar va amaliy ishlarni baholash
bo‘yicha mezonlar keltirilgan. Har bir bosqichlinazorat imtihon bileti umumiy
o‘rta ta’lim maktablaridagi 6-,7-sinf Informatika va axborot texnologiyalari
kurslarining barcha bo‘limlaridagi mavzularini gamrab olgan.

Umumiy o‘rta ta’lim maktablarida 2018-2019 o‘quv yilining 7-sinflarini
tugatgan o‘quvchilarning Informatika va axborot texnologiyalari fanidan egallashi
lozim bo‘lgan bilim, ko‘nikma, malaka hamda kompetensiyalarini aniqlash
magqsadida bosqichli nazorat imtihon bileti yozma usulda o‘tkaziladi.

Bosqichli nazorat imtihon savollari O‘zbekiston Respublikasi Vazirlar
Mahkamasining 2017-yil 6-apreldagi “Umumiy o‘rta va o‘rta maxsus, kasb-hunar
ta’limining davlat ta’lim standartlarini tasdiglash to‘g‘risida”gi 187-sonli Qarori
bilan tasdiqlangan malaka talablari hamda Xalq ta’limi vazirligining 2017-yil 3-
iyundagi “Umumiy o‘rta ta’limning davlat ta’lim standartlari talablari asosida
takomillashtirilgan o‘quv dasturlarini tasdiqlash va amaliyotga joriy etish
to‘g‘risida”gi 190-sonli buyrug‘i bilan tasdiglangan o‘quv dasturi asosida tuzilgan.

Har bir bosqichli nazorat imtihoni biletida 3 ta topshiriq bo‘lib,
2 ta topshirig amaliy ish va 3-topshirig nazariy savoldan iborat. 1-, 2- topshiriq
6-, 7-sinflarda egallagan malakalari va kompetentsiyalarini, 3-nazariy savol
6-,7-sinflarda olgan bilim ko‘nikmalarini shakllanganligini aniglaydi.
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O‘quvchiga tanlangan bosgichli nazorat imtihon bileti topshiriglarini
bajarish uchun 1 astranomik soat (60 minut) vaqt beriladi. Topshiriglarni
o‘quvchilar daftarda bajaradilar.

Informatika va axborot texnologiyalari fani chuqurlashtirib o‘qitiladigan
maktab (sinf) ma’muriyati Aniq fanlar o‘qituvchilarining metodik birlashmasi
garori bilan 7-sinf o‘quv dasturiga mos ravishda har bir bosqichli nazorat imtihoni
biletiga bittadan qo‘shimcha amaliy ish topshirig‘i kiritishi lozim. Shu sababli
o‘quvchilarga yechimlarni izohlash uchun qo‘shimcha ravishda 0,5 astronomik
soat (30 minut) vaqt beriladi.

Bosqichli nazorat imtihon biletining har bir topshirig‘i “5” ballik reyting
asosida baholanib o‘rtacha arifmetigi olinadi.

Informatika va axborot texnologiyalari fanining bosgichli nazorat
imtihonidan olingan ijobiy natija o‘quvchining 8-sinfga o‘tishi uchun asos bo‘ladi.

Amaliy ish bo‘yicha baholash mezonlari:

Topshiriqni yoritilishiga qo‘yiladigan talablar Ballar

Topshiriq quyidagi bandlar bo‘yicha to‘liq bajarilgan bo‘lsa:
1) topshiriq bajarilishi to‘g‘ri mantiqiy ketma-ketlikda bayon etilgan;
2) har bir gadam xato va kamchiliklardan holi;
3) topshiriq asoslab izoh bilan bayon etilgan;
4) topshirigga mos ilovalar (jadvallar va hokazo) keltirilgan;
5) xulosa (javob) chiqgarilgan.

Topshiriq bajarilgan, lekin quyidagi bandlardan bittasida kamchilik
bo‘lsa:
1) topshiriq bajarilishi to‘g‘ri mantiqiy ketma-ketlikda bayon etilgan;
2) har bir gadam xato va kamchiliklardan holi; 4
3) topshiriq asoslab izoh bilan bayon etilgan;
4) topshirigga mos ilovalar (jadvallar va hokazo) keltirilgan;
5) xulosa (javob) chigarilgan.

Topshirig bajarilgan, lekin quyidagi bandlardan uchtasida kamchilik
bo‘lsa:
1) topshiriq bajarilishi to‘g‘ri mantiqiy ketma-ketlikda bayon etilgan;
2) har bir gadam xato va kamchiliklardan holi; 3
3) topshiriq asoslab izoh bilan bayon etilgan;
4) topshirigga mos ilovalar (jadvallar va hokazo) keltirilgan;
5) xulosa (javob) chigarilgan.

Topshiriq o‘quvchi tomonidan tushunilgan, lekin uni hal etishda kerak
bo‘ladigan ma’lumotlardan to‘g‘ri foydalana olmagan. Topshirigni

yechishda kamchiliklar ko‘pligidan to‘g‘ri yechimga erisholmagan, lekin 2
topshirigni yechishda keltirilgan ayrim to‘g‘ri mulohazalar yuritilgan.
Topshiriq o‘quvchi tomonidan tushunilgan, bajarishga harakat qilingan, 1

lekin bajarilmagan.
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Nazariy savollarni baholash mezonlari:

Ne Topshirigni yoritilishiga qo‘yiladigan talablar Ballar

O‘quvchi berilgan savolga to‘liq javob bergan va oz fikrlari bilan
1 | boyitgan hamda texnik termin nomlarini kiritishda xatoliklarga yo‘l 5
qo‘ymagan bo‘lsa

O‘quvchi berilgan savolga to‘liq javob bergan lekin texnik termin

2 nomlarini kiritishda xatoliklarga yo‘l qo‘ygan bo‘lsa 4

3 O‘quvchi berilgan savolga gisman javob bergan va mavzuga oid 0‘z 3
fikrlarini keltirgan bo‘lsa
O‘quvchi berilgan savolga javob bermagan lekin gisman javob

4 : : ; 2
berishga harakat gilgan bo‘lsa

5 O‘quvchi berilgan savolni ko‘chirgan va umuman javob bermagan 1

bo‘lsa

1-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1011110, — (1-2°+1-23+1-21 +1.29)> Xy
b) O‘tkazishni bajaring: 99BADAB1s> X»
2. Agar kitob hajmi 5 Kbayt ekanligi ma’lum bo‘lsa, uni nechta “kompyuter”
so‘zi bilan almashtirish mumkinligini aniqlang.
3. Axborotni gayta ishlash va uzatish haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

2-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 11011112 (1-25+1-22+1-2%) > Xyo
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 10010115, 51s, 4716
2. Uchlik sanoq sistemasida O dan boshlab butun sonlarni barchasini ragamlari
yig‘indisi 37 ga teng bo‘lguncha ketma-ket yozing.
3. Axborotlarni kodlash va kodlashdan maqsad haqida ma’lumot bering, misollar
keltiring.

3-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1102-(1-24+1-2241-2°% > Xyp
b) O‘tkazishni bajaring: F109B1s — X3
2. www.uz milliy gidiruv tizimi yordamida tariximizga oid ma’lumotlar oling
va“Mening hujjatlarim” papkasida saqlang.
3. MS Wordda abzas parametrlari haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

4-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 110110, + (1-2°+1-23+1-21 +1-29)> Xyg
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b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 10000,, 106, AB1s

2. Kitobda 128 sahifa bo‘lib, har bir sahifada 64 ta belgili 64 ta satr bor.
Kitobdagi axborot hajmini Kbaytda ifodalang.

3. Sanoq sistemalari tarixi haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

5-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 101110102 (1-23+1-21+1-2%) - Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: 4433775 — Xis
2. 360 kilobaytli hujjatni 768 bod uzatish tezligiga ega bo‘lgan tarmoq orqali
uzatish uchun ketadigan vaqgtni minutlarda aniglang.
3. Sanoq sistemalari turlari haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

6-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1101,-(1-24+1-21+1-2%) = Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 1010g, 1000102, 11116
2. Beshlik sanoq sistemasida 0 dan boshlab butun sonlarni barchasini ragamlari
yig‘indisi 100 ga teng bo‘lguncha ketma-ket yozing.
3. Axborot hajmi va o‘Ichov birliklari hagida ma’lumot bering, misollar keltiring.

7-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) O‘tkazishni bajaring: BABE s> X»
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 72g, 6819, 3816
2. Belgilari 4 bit yordamida kodlash mumkin bo‘lgan bitta va 4 bit yordamida
kodlash mumkin bo‘lmagan bitta informatikaga oid gap yozing. Fikringizni
asoslab bering.
3. Informatika fani va axborot haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

8-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1000011+ (1-25+1-23+1-2%) = Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: AAS90DDB01s — X>
2. lIkkilik sanog sistemasida O dan boshlab butun sonlarni barchasini ragamlari
yig‘indisi 21 ga teng bo‘lguncha ketma-ket yozing.
3. Axborot ko‘rinishlari va xususiyatlari haqida ma’lumot bering, misollar
keltiring.

9-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10112-(1-25+1-24+1-21+1-2°% > Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 74g, 1100102, 7010
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2. Print Screen klavishi va MS Word dasturi yordamida MS Paint dasturi
interfeysidan uskunalar paneli rasmini oling. Rasmni “qirqing” va “MS Paint
dasturi uskunalari” nomi bilan saqlang.

3. Axborotli jarayonlar va axborot ustida bajariladigan amallar hagida hagida
ma’lumot bering, misollar keltiring.

10-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1011011, + (1-28+1-23+1.2241.29> Xy,
b) O‘tkazishni bajaring: 75552441435 — X
2. Quyidagi axborotlarni hajmi bo‘yicha kamayish tartibida joylashtiring:
1) “XXI asr — axborot asridir”; 2) 152 bit; 3) 0,2 kilobayt.
3. MS Paint dasturi uskunalar paneli yordamida rasm chizish imkoniyatlari
haqida ma’lumot bering.

11-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1001010, + (1-2°+1-24+1.23+1.29> Xy,
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 10011,, 215, 1016
2. www.uz qidiruv  tizimining Bosh  sahifasidagi  qidiruv  satrida
“kommbroTep’va“‘nporpamma’kalit so‘zlarini birgalikda qo‘llab topilgan web-
sahifalar sonini aniglang.
3. Axborotni ikkita belgi yordamida kodlash hagida ma’lumot bering.

12-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 100110012 (1-25+1-22+1-2%) = X0
b) O‘tkazishni bajaring: 620057g — X>
2. Beshlik sanoqg sistemasida 0 dan boshlab butun sonlarni barchasidagi 0
ragamlari soni 19 ta bo‘lguncha ketma-ket yozing.
3. MS Paint dasturi menyulari yordamida rasm ustida bajarish mumkin bo‘lgan
amallar haqida ma’lumot bering.

13-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 101,-(1-234+1-22+1-2141-2%) > Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 1110115, 114g, 3A4s
2. D diskda “Internetdan olindi” papkasini hosil qiling. www.ziyonet.uz saytidan
biror rasmni yuklang va familiyangizni nom sifatida kiritib JPEG va BMP
formatda saglang.
3. Axborot miqdori va uzatish tezligi haqida ma’lumot bering.

14-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
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a) 10111101, + (1-2°+1-22+1-21 +1.29> Xy

b) O‘tkazishni bajaring: 27467352555 — X»

2. Quyidagi axborotlarni hajmi bo‘yicha o‘sish tartibida joylashtiring:

1) “O‘zbekiston — kelajagi buyuk davlat!” 2) 88 bit 3) 0,0128 kilobayt

3. Triada va tetrada jadvallari haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

15-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10001012+ (1-25+1-23+1-2Y) > Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 72s, 6410, 3816
2. Print Screen klavishi va Paint dasturi yordamida MS Word dasturi
interfeysidan uskunalar paneli rasmini “qirqib” oling va “MS Word dasturi
uskunalari” nomi bilan saqlang.
3. Ikkilik sanoq sistemasidagi sonlarni o‘nlik sanoq sistemasida va aksincha
tasvirlash haqida ma’lumot bering.

16-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 111,-(1-244+1-23+1-2141.29 > Xy
b) O‘tkazishni bajaring: ABEBA1s~> X»
2. 120 kilobaytli hujjatni sekundiga 512 bayt uzatish tezligiga ega bo‘lgan tarmoq
orgali uzatish uchun ketadigan vaqtni minutlarda aniglang.
3. Kompyuter tarmoqlari haqida ma’lumot bering.

17-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1111101, + (1-26+1-23+1-21 +1.29> Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 12g-91¢ ,75'A1s, 100000,
2. 4 Gbayt axborot 64 sekundda uzatilgan bo‘lsa, axborot uzatish tezligini
minutlarda aniglang.
3. Axborot texnologiyalari haqida ma’lumot bering.

18-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10010102 (1-2°+1-23+1-2%) > Xg
b) O‘tkazishni bajaring: IBADBA1s> X»
2. umail.uz saytida ro‘yxatdan o‘ting va elektron pochta oching. Pochtangizdan
ustozingiz pochtasiga “Imtihon 2016” hamda familiyangizni qo‘shib xabar
jo‘nating.
3. Windows operatsion sistemasi kalkulyatori haqida ma’lumot bering.

19-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10012-(1-24+1-23+1-2% > Xy
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b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 10210, 1373, 6516

2. Ali Valiga ma’lum miqdorda axborot jo‘natdi. Vali shu axborotdan 40% kam
axborot jo‘natdi. Ular birgalikda almashgan axboroti 1 kilobayt bo‘lsa, u holda
Vali jo‘natgan axborot hajmini aniglang.

3. MS Word dasturida matnni formatlash haqida ma’lumot bering.

20-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10010012 (1-2°+1-22+1-2%) = Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: 100101011101100101,> Xs
2. Belgilari 6 bit yordamida kodlash mumkin bo‘lgan bitta va 5 bit yordamida
kodlash mumkin bo‘lmagan bitta informatikaga oid gap Yyozing. Fikringizni
asoslab bering.
3. WWW tarkibi va Internet tarmog‘i haqida ma’lumot bering.

21-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 101110101, + (1-23+1.22+1-29-> Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 12g-1010,, 20s-A1s, 20010
2. Ali aytdi: “Meni kompyuterim 240 Kbit axborotni 20 sekundda uzata oladi”,
Vali aytdi: “Meni kompyuterim 24 Kbayt axborotni 16 sekundda uzata oladi”.
Ularning kompyuterlarini axborot uzatish tezligini taggoslang.
3. Web-brauzerlar haqida ma’lumot bering.

22-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1000000012 (1-25+1-23+1-2%) = Xo
b) O‘tkazishni bajaring: 10010011110001111002 — X6
2. 0,25 Kbayt va 0,125 Pbayt orasidagi axborot hajmi o‘lchov birlliklarini yozing.
3. MS Word dasturida matnni tahrirlash haqida ma’lumot bering.

23-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10012-(1-24+1-22+1-2Y) > Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 6216, 1100100,, 1433
2. Gorizontaliga 1024 ta nugtali vertikaliga 768 ta nuqtali ekrandagi rasmni
kodlash uchun kerak bo‘lgan bitni aniqlang.
3. MS Word dasturida matn yozish qoidalari haqida ma’lumot bering, misollar
keltiring.

24-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10111111, + (1-25+1-21 +1-29> Xy
b) O‘tkazishni bajaring: 900716 — Xs
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2. Internetdan 40 sekundda 2 Gbayt axborot olindi. Agar shu tezlikda axborot
olinsa, 1 minutda olinadigan axborot hajmini aniglang.
3. Qidiruv tizimlari va ularda ishlash haqida ma’lumot bering, misollar keltiring.

25-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 110000011 (1-2%+1-23+1-2%) = Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 11000002, 6016, 1415
2. Gorizontaliga 1024 ta nuqtali vertikaliga 768 ta nugtali ekrandagi rasmni
saglash uchun kerak bo‘lgan xotira hajmini aniglang.
3. Elektron pochta va uning imkoniyatlari haqida ma’lumot bering.

26-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1010,-(1-244+1-22+1-2%) > Xy
b) O‘tkazishni bajaring: EEEO16> Xg
2. Compyute so‘zidan 512 tasi ketma-ket yozilsa, ketma-ketlikdagi axborot
hajmini bayt va Kbaytda aniglang.
3. Axborotlarni himoyalash haqida ma’lumot bering.

27-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10001011, + (1-2°+1-23+1-29> Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 63g, 3516, 110101,
2. 16 minut davomida 128 bayt/sekund tezlikda xabar uzatilgan. Jo‘natilgan
axborot hajmini Kbaytda aniglang.
3. Kompyuter viruslari va ulardan himoyalash haqida ma’lumot bering.

28-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1111000012 (1-25+1-23+1-2%) = Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: DAB16=2> Xs
2. Yosh bola alifboning 32 ta harfini biladi. U minutiga 30 ta harfdan iborat
jumlalar tuzib gapiradi. Shu bolani axborot berish tezligini bit/sekundda aniglang.
3. MS Wordda shrift parametrlari hagida ma’lumot bering, misollar keltiring.

29-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 111,-(1-2°+1-2141-2% > Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 10101002, 117, 3F16
2. Uchlik sanoq sistemasida O dan boshlab butun sonlarni barchasidagi 1
ragamlari soni 20 ta bo‘lguncha ketma-ket yozing.
3. Axborotlarni kodlash usullari hagida ma’lumot bering.
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30-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10001010, + (1-27+1.2°+1-23+1-21> Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: ACBD1s> Xg
2. Internet tarmog‘idan web-sahifani yuklang va MS Wordga ko‘chiring. Web-
sahifa nomi davomiga familiyangiz va shu kun sanasini qo‘shib “Mening
hujjatlarim” papkasida saqlang.
3. MS Wordda sahifa parametrlari hagida ma’lumot bering, misollar keltiring.

31-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a)O‘n oltilik sanoq sistemasidagi ADAis sonini ikkilik sanoq sistemasida
ifodalang.
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 235:1610,9s'B1s, 100101,
2. 6 Gbayt axborot 84 sekundda uzatilgan bo‘lsa, axborot uzatish tezligini
minutlarda aniglang.
3. Elektron pochta to‘g‘risida ma’lumot bering.

32-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 11010102 (1-25+1-24+1-2%) = Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: LABDAB1s=> X>
2. umail.uz saytida ro‘yxatdan o‘ting va elektron pochta oching. Pochtangizdan
ustozingiz pochtasiga “Imtihon 2019” hamda familiyangizni qo‘shib xabar
jo‘nating.
3. Modemlar to‘g‘risida ma’lumot bering.

33-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 11102-(1-25+1-24+1-2Y) > Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 13610, 169s, 7116
2. Ali Valiga ma’lum miqdorda axborot jo‘natdi. Vali shu axborotdan 60% kam
axborot jo‘natdi. Ular birgalikda almashgan axboroti 2 kilobayt bo‘lsa, u holda
Vali jo‘natgan axborot hajmini aniglang.
3. Web-brauzerlar to‘g‘risida ma’lumot bering.

34-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 11100112 (1-2*+1-23+1-2%) > Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: 101100100111012,> Xs
2. Belgilari 8 bit yordamida kodlash mumkin bo‘lgan bitta va 4 bit yordamida
kodlash mumkin bo‘lmagan bitta informatikaga oid gap yozing. Fikringizni
asoslab bering.
3. Axborot hajmi va o‘Ichov birliklari hagida ma’lumot bering.
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35-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 110110110, + (1-2°+1-2%+1-2%) - Xy
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 1851100, 22g-B1s, 25110
2. Al aytdi: “Meni kompyuterim 256 Kbit axborotni 18 sekundda uzata oladi”,
Vali aytdi: “Meni kompyuterim 43 Kbayt axborotni 20 sekundda uzata oladi”.
Ularning kompyuterlarini axborot uzatish tezligini taggoslang.
3. Web-sahifa va gipermatn bog‘ligligi haqida ma’lumot bering.

36-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1110110102 (1-2°+1-22+1-2%) = Xyo
b) O‘tkazishni bajaring: 11011000011011011; — X6
2. 0,75 Kbayt va 0,750 Pbayt orasidagi axborot hajmi o‘Ichov birlliklarini yozing.
3. World Wide Web to‘g‘risida ma’lumot bering.

37-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1110,-(1-23+1-22+1-2%) > Xy
b) Sonlarni kamayish tartibida joylashtiring: 7816, 1101110,, 1575
2. Gorizontaliga 2048 ta nuqtali vertikaliga 864 ta nugtali ekrandagi rasmni
kodlash uchun kerak bo‘lgan bitni aniglang.
3. Server bilan mijoz atamalarining fargini tushuntirib bering.

38-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 10111010, + (1-25+1-2%+1-2%) = Xy
b) O‘tkazishni bajaring: 896416 — Xs
2. Internetdan 50 sekundda 5 Gbayt axborot olindi. Agar shu tezlikda axborot
olinsa, 1 minutda olinadigan axborot hajmini aniglang.
3. Global va lokal tarmoqlarning o‘zaro farqini tushuntirib bering.

39-bilet
1. Sanog sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 1110100112 (1-25+1-22+1-2%) = Xg
b) Sonlarni o‘sish tartibida joylashtiring: 110011102, 7416, 163
2. Gorizontaliga 512 ta nuqtali vertikaliga 580 ta nuqgtali ekrandagi rasmni saglash
uchun kerak bo‘lgan xotira hajmini aniglang.
3. Uyingizdagi pochta qutisi bilan elektron pochta qutisi fargini izohlang.

40-bilet
1. Sanoq sistemalariga oid topshirigni bajaring.
a) 11102-(1-25+1-23+1-2Y) > Xy
b) O‘tkazishni bajaring: DCB316—> Xs
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2. Compyute so‘zidan 1024 tasi ketma-ket yozilsa, ketma-ketlikdagi axborot
hajmini bayt va Kbaytda aniglang.
3. Axborotni himoya qilish nima uchun kerak?

NH®OPMATUKA U UHOOPMAIIMOHHBIE TEXHOJIOT'UHU
7-KJIACC

B JlanHOM MeTOIMYECKOM PEKOMEHJALUM JaHbl yKa3aHUs MO MPOBEICHUIO
HK3aME€Ha ATalmHOro KOHTpoJs B 7 kiaccax mo npeamery «MHdopmatuka u
MH()OPMAIIMOHHBIE TEXHOJIOTUMY, & TAK)KE MPUBEJCHBI KPUTEPUU IO MPOBEJICHUIO
TEOPETUYECKUX M TPAKTUYECKUX 3ajaHuil. B KakaoM M3 3K3aMeHalMOHHBIX
OWJIETOB ATATHOTO KOHTPOJISI BKJIFOUEHBI BOMPOCHI MO BCEM pasjesiaM ydyeOHUKa
«ndopmartrka n nHOOPMALIMOHHBIE TEXHOJIOTUNY 6-X U 7-X KJIaCCOB.

DK3aMeH JTamHOro  KoHTpojisi 1o  npeametry «Mudbopmatuka wu
WH()OPMAIIMOHHBIC TEXHOJIOTUU» MPOBOJUTCS B MHUCBMEHHOW (opMe ¢ 1eNblo
ompeesieHus] 3HAaHWW, YMEHUN, HABBIKOB U KOMIIETCHIIMM y ydaniuxcs / Kiacca.
VYyamuecs BHIOUPAIOT MO OJJHOMY OWIIETY.

DK3aMEHallMOHHBIE MaTepualibl COCTABJIEHBI B COOTBETCTBUU C Yy4eOHOM
IporpaMMOM, YTBEpPKIAECHHOW nocTtaHoBieHueM oT 3 utoHd 2017 rona mox Nel90
MunucrepctBa Bpiciiero u  cpeaHe  ClieNMAIM3HPOBAHHOTO  0Opa30BaHUSs
PecnnyOnuku Y30ekucrtan, a Takke ykazom Kabunera MunuctpoB PecnyOnuku
V3b6ekucran ot 6 ampens 2017 roma mom Ne 187 00 «YTBepkIeHUU
rOCy/IapCTBEHHOTO CTaHAapTa CpeaHero o0011eo0pa3oBaTeIbHOTO H  CpEeaHe
CHEIUATU3UPOBAHHOTO, MPOPECCUOHAIIBHOTO 00pa30BaHUS».

Kaxnpiii Ouner coctouT w3 2-X 3aJaHuii, MepBoe 3aJaHue BKIIOYAET JBa
NPAKTHYECKUX paboT, ¥ BTOPOE 3aJIaHUE COCTOUT 1-r0 TEOPETUIECKOTO BOTIPOCa.

Ha BeimoigHeHue ydyammMmucs NUCBMEHHOW  paboThl  oTBOAMTCS 1
actpoHomMuueckuit yac (60 MUHYT) U BBIMOJTHSIOT UX B TETPAJIH.

Ha ocHoBanmm pemieHUss METOAMYECKOTO  OOBEAMHEHHUS  y4uTeIeH
MHPOPMATUKN AAMUHUCTPALUS IIKOJI C YINIYOJICHHBIM HU3YYEHHUEM IIpelIMeTa
«Madopmatrnka u UHGOPMAIMOHHBIE TEXHOJOTUU 7 Kiacca MOXHO BKJIIOYHTH B
KOKIBI BapUaHT IO OJHOMY JIOTIOJHUTEIHLHOMY 3a/JIaHHI0, HAa BBITIOJHEHUE
KOTOPOTro AAETCs JOMOJHUTENbHO 30 MUHYT.

Kaxxmoe 3amanue sK3aMEHAIMOHHOTO OWJIeTa 9K3aMEHa JTalHOTO KOHTPOJIS
OIICHUBAETCS TIO «5» OAIbHON CHUCTEME.

IHo/10:)KUTEJIBHBIA UTOT IK3aMEHA ITANIHOr0 KOHTPOoJda 1o UKT
CUMTAaeTCsl OCHOBAHUEM JIJIsl MepeBoaa B 8 KJiacc.

TpeOoBaHue MO OLICHMBAHUIO IPAKTUYECKOI'0 pa3jeJia:

TpeOoBaHue MO BHINOJHEHUIO PA0OTHI bansl

3amaHue BBIMOJHEHO TMIOJIHOCTBIO, T.€. BBINIOJHEHbI BCE HIKECIEIYIOIUe
ITYHKTBI: 5
6) PemeHne M3710KEHO B IPaBHIBHOM JIOTHYECKON TOCIIEIOBATEILHOCTH;
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7) Kax/plil mar pemieHus BbIIIOJIHEH 03 eMHON OMINOKH;

8) 3amanue BBHINOJIHEHO ¢ 000OCHOBAHHBIMH KOMMEHTAPHUSIMH;

9) IlpuBeneHbl NpuwiIoKeHHsS (PUCYHKH, TAONUIBI U JIp.), COOTBETCTBYIOIIUE
3aJ1aHUIO;

10) BoiBO1 (OTBET) MMOJTyUCH.

3asaHue BHITIOJIHEHO, HO HE BBITIOJHEH OJIMH U3 HIDKECIETYIOIINX MTYHKTOB:

1. Pemenue u3nokeHO B MPABUILHOM JIOTHYECKOM MOCIEA0BATEIHHOCTH,

2. KaxpIii mar penieHus BBITIONHEH 0e3 eMHON OIUOKHY;

3. 3ajanue BBHITIOIHEHO ¢ 000CHOBAaHHBIMH KOMMEHTApHUSIMHU; 4

4. IlpuBeneHbl NpUIOKEHUS (PUCYHKH, TaOIMIBI U Jp.), COOTBETCTBYIOLIUE
3aJIaHUIO;

5. BriBog (0TBET) MoJIydeH.

3aiaHue BBINOJIHEHO, HO HE BBIMOJIHEHBI TPU U3 HIKECIIEIYIOIIMX TyHKTOB:

6) Perrenne m30x€HO B IPaBHIIBHOM JIOTHYECKOH MOCIIEI0BATEIFHOCTH;

7) Kax/plil mar penieHus BITIOIHEH 03 eMHON OMINOKH;

8) 3amanue BBHIMOJHEHO ¢ 000CHOBAHHBIMH KOMMEHTAPHUSIMH; 3

9) IlpuBeneHbl NpUIOKEHHS (PUCYHKH, TAONUIBI U JIp.), COOTBETCTBYIOIINE
3aJJaHHIO;

10) BeiBo1 (0OTBET) MOJTyUCH.

Y4eHuK NpaBWIBHO MOHSJ CYTh 3a/1aHMs, HO JIJIS PEIICHHs] HE CMOT BOCITOJIb30BaThCS
HEOOXOIMMBIMH JTaHHBIMH. I3-3a MHOXecCTBa OUIMOOK HE IOOWJICS MPaBHIBHOTO 2
penieHus1, HO NPY PEIICHUH IPUBENI HEKOTOPBIE TPABUIIbHBIE PACCYKICHHUS.

3a IMPpaBHUJIIBHOC ITOHMMAHUC YUCHHUKOM 3aJaHHA W CTapaHUsA BBIIIOJHHUTH €€, HO HEC
BBITIOJITHUII.

TpeGoBaHus oleHUBAHUS TEOPEeTUYECKUX BONPOCOB:

Ne TpeOoBaHMe M0 BHINOJHEHUIO PA0OTHI Bagabl

Econ YUYCHHUK IIOJJHOCTBIO OTBETUII HA BOIIPOC U 000raTHJI CBOMMH MBICISIMH I10
TEMEC TAKXKC HC JOIIYCTHII OIINOKU IIpy BBOJC UMECH TCXHUYCCKUX TCPMUHOB

Econ YUYC€HHUK OTBETHUJI IIOJTHOCTH HA 3aJaHHBIC BOIIPOCHI TOJIBKO AOITYCTHII
OIINOKHU IIpHU BBOJAC UMECH TCXHUYCCKHNX TCPMHUHOB

Econ YYCHHUK OTBCTUJI HA BOITPOCHI HACTUYHO M I10 TEMEC O0OBSCHUII CBOY MBICIIH

Ecmu YUYCHUK HCT OTBCTUJI HA SaZ[aHHBIﬁ BOIIPOC HO YaCTUYHO CTapaJiCid OTBCTUT

bW N
R INW B

Ecmu YUCHUK IICpCIrcall BOIIpOC U BOO6H.[€ HC OTBCTHII

bujer Ne 1
1. BbINOTHUTH 3aaHUSL OTHOCUTEIBHO CUCTEMbI CUHCIICHUS.
a) 1011110, — (1-2°+1-23+1.21 +1.29> Xy
0) Bemoauts nmepeBon yncia: 9BADABs> X»
2. Omnpenenute HEOOXOIWMOE KOJIMYECTBO CJIOB “KOMMBIOTEP”, KOTOPHIMHU
MOXHO 3aMEHUTh UH(OPMALIUIO, €CITU U3BECTHO, YTO 00BbeM UH(GOPMALIMU B KHUTE
5 Ko6aiiTos.
3. Hamummute mompoOHO 00 00paboTke M mepenade WHGOPMAIMH, MPUBEIUTE
MIPUMEPHI.

Bbuser Ne 2
1. BreImoasUTs 3a1aHUA OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIIEHUS.
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a) 11011112 (1-2%+1-22+1-2%) > Xyo

0) Pacnionoxuth uncna B nopsake Bozpactanus: 10010117, 5S1g, 4716

2. Hanumwure nociienqoBaTeNbHO B TPOMYHOM CHCTEME CUMCIEHUU BCE LIEJIbIC
yucia, HauynuHas ot 0, moka cyMMa Ludp 3TUX yncen He paBHseTcs 37.

3. Hamumure noapoOHO 0 KOAUPOBAHUM MHGOPMALIMKM U O LENISIX KOJUPOBAHMS,
MPUBEAUTE MPUMEPHI.

buaer Ne 3
1. BEIIOIHUTE 3a4aHUST OTHOCUTEIHHO CUCTEMBI CUUCIICHUSL.
a) 110,-(1-241-22+1-2°) > Xy
0) Bemmonuuts nepeBoa uncina: F109B1g — Xs
2. C mnoMomUbI0 HAIMOHAILHOM IIOMCKOBOM CHCTEMBI WWW.UZ HaWIuTe
uH(OpMaIMK O HaIlle UCTOPUU U COXpaHUTE €€ B namnke «Mou TOKYMEHTBI.
3. Hanwummre nmoapo6HO o mapamerpax ad3aia nmporpammel MS Word, npuBenure
IPUMEDPBI.

buaer Ne 4
1. BrImoaHUTE 3a7aHUST OTHOCUTEILHO CUCTEMBI CUUCIIEHUS.
a) 110110, + (1-2°+1.23+1.21 +1.29) > Xyo
0) Pacniosoxuth uncia B nopsake yosBanus: 100002, 106g, AB1g
2. Omnpenenure KonudecTBO uHpopmaruu B KbaiiTtax xHuru, coaepskamei 128
CTpaHUIl, Ha KaXXJA0¥ cTpaHulle 64 CTPOK, B KaXJI0H CTpoKe 64 3HAKOB.
3. Hanummure moapoO6HO 00 UCTOPUHU CUCTEM CUMCIICHHM, MPUBEAUTE TPUMEPHI.

buaer Ne §
1. BBINOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMbI CUMCIICHUSI.
a) 101110102 (1-23+1-21+1-2%) = X0
0) Bemonuuts nepeBoa uncna: 443377s — Xie
2. OmnpenenuTe KOJIUYECTBO BPEMEHHM B MHUHYTaX, KOTOpOE MOTpeOyercs aiis
nepenaun uHGopManuu ooreMoMm 360 KOalT mo cetu, CKOpOCTh KOTOPOW paBHA
768 601.
3. HamummuTe moapoOHO O TUTIAX CHCTEM CUUCIICHUH, IPUBEIUTE TPUMEDHI.

Bbuier Ne 6
1. BbINOTHUTH 3aaHUSI OTHOCUTEIBLHO CUCTEMBI CUUCIICHHUS.
a) 11012-(1-2*+1-21+1-2% > Xy
0) Pacnionmoxuth uncia B mopsake Bo3pactanus: 1010g, 1000102, 11146
2. HanummmTe mocienoBaTeNbHO B MSATEPUYHON CHUCTEME CUHCICHWW BCE IIETIBIC
grciia, HadynHas ot 0, moka cymma nudp stux gucen e pasusercs 100.
3. Hamummure mnompoOHO 00 oObemMe wHPOpPMAIUKM W CAWMHHUIIAX H3MEPCHHS
nH(pOpMaILK, TPUBEIUTE IPUMEPHI.

Bbuier Ne 7
1. BreImoaHUTE 3a1aHUA OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIIEHUS.
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a) BemmonanTs nepeox uncna:BABE (52 X»

0) PacnoyioxuTh yncia B nopsijake Bo3pactanusi: 72g, 6810, 3816

2. IlpuBecTu mnpuMmep MNpeUIOKEHUS U3 HHPOPMATUKH, CHUMBOJIBI KOTOPOTO
MO>XHO 3aKOAMPOBATh C MOMOUIbIO 4 OUTa WU MpUMEp MPEAJIOKEHHS, CUMBOJIBI
KOTOPOT'O HEBO3MOXHO 3aKOJUPOBAThH C MOMOIIbIO 4 6uTa. OOOCHYITE CBOI OTBET.
3. Hamumwure mnoapo6Ho o mnpeamere uHbopmaTMka U 00 uHGMOpMaUH,
MPUBEAUTE MPUMEPHI.

buaer Ne 8
1. BbIIOIHUTE 3a4aHUAST OTHOCUTEILHO CUCTEMBI CUUCIICHUSL.
a) 1000011+ (1-2°+1-23+1-2%) > X0
0) Bemmonuuts nepeBoa uncina:AA890DDB0s — X»
2. Hanumwure nocieaoBaTeIbHO B JBOUYHOM CHUCTEME CUMCIEHHUU BCE ILIEJBIE
yucia, HaurHas oT 0, moka cymma 1udp 3TuX yucen He paBHseTcs 21.
3. Hamummre mnoapoOHO O BHJIAaX U CBOWCTBaX WH(POPMAIUU, TPUBEIAUTE
IPUMEDPBI.

buaer Ne 9
1. BEIIONHUTS 3aJaHUSI OTHOCUTEIHHO CUCTEMBI CUUCIIEHHUS.
a) 1011,-(1-25+1-24+1-21+1-2%) > Xy
0) Pacnioyioxuth uncia B nopsake yosiBanus: 74g, 1100102, 7010
2. C momomipto kiaBumu PrintScreen u mporpammel MS Word mnomydute
“BBIpE3Ky”’ PHMCYHKa TaHed MWHCTPYMEHTOB mporpamMmbl MS Paint u coxpaHure
noja umeHeM MHCTpyMeHTsI mporpaMmbl MS Paint”.
3. Hanummre moapo6HO 00 mMHGOPMAIMOHHBIX Ipolleccax M O JCHCTBUIX HaJ
uH(dOopManKen, TpuBeAUTE TPUMEPHI.

Buaer Ne 10
1. BBINOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 1011011, + (1-28+1-23+1.22+1-29> Xy
0) Boimonauts nepeBos uncna: 7555244143 — Xo
2. PacmonoxuTh cieayromie nHGOpMaIuK B TOPSIKe YObIBaHHS HX 00BeMa:
1) “XXI Bex — undopmarmonHsii Bex’; 2) 152 6ut; 3) 0,2 Koair.
3. Hamumurte moapo6HO O BO3MOXKHOCTSIX PHCOBAHHUS C IOMOIIBIO TAHEH
MHCTPYMEHTOB nporpammbl MS Paint.

buier Ne 11
1. BbINOTHUTH 3a4aHUS OTHOCUTEIBHO CUCTEMbI CUHCIICHUS.
a) 1001010, + (1-25+1-2*+1-23+1.29> Xy,
0) Pactionmoxuth uncia B mopsake yoeBanus: 10011, 21g, 1046
2. OmpenenuTe YHUCIIO HAWACHHBIX BEO-CTpaHMWIl, yka3aB Ha [ J1aBHOW cTpaHHIlE
MIOMCKOBOW CHCTEMBl WWW.UZ TMapy KIKOYEBBIX CJIOB “KOMIBIOTEP U
“nporpamma’.
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3. Hamumwure noapoOHO O KOAMpPOBaHUM HWHGOpPMAIMM MpPU MOMOIIH JBYX
3HAKOB.

buier Ne 12
1. BBINOAHUTH 33/1aHUs OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUS.
a) 10011001 (1-2%+1-22+1-2%) = Xyo
0) Beimmonuuts nepeBoa uncina: 620057s — Xo
2. HanumwuTte mocienoBaTeNbHO B MSATEPUYHONM CUCTEME CUMCIECHUU BCE LIETIbIC
yucia, HauynHasg oT 0, moka konuyecTBO LU(pel 0 B MOCIEIOBATEIBHOCTH HE
paBHsiercs 19.
3. Hamumwute nonpoOHO 0 BO3MOXKHBIX JIEUCTBUSX, BBIMOIHIEMBIX HaJl PUCYHKOM
C IOMOUIBIO0 MEHIO nporpammbel MS Paint.

buaer Ne 13
1. BbINOTHUTH 3a1aHUST OTHOCUTEIHLHO CUCTEMbI CUMCIICHUS.
a) 101,-(1-234+1-224+1-2141-2% > Xy
0) Pacnionioxuth uncia B nopsiake Bo3pactanus: 1110112, 114g, 3As6
2. Cospaiite B gucke D manky mnon wumeHem «llomyueno w3 HHTepHeTa»
3arpy3urte Kakoi-HUOYab PUCYHOK M3 caliTa WwWw.ziyonet.uz U COXpaHUTE €ro B
dopmatax JPEG u BMP, no6aBnss cBoro (pamuiinio B Ka4eCTBE HMEHHU.
3. Hamummre moapodbHo o0 o6beme HHPOpMAMM U O CKOPOCTH Iepenadu
uHdOpMaIHH.

Bbuaer Ne 14
1. BBINOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 10111101, + 1-2°+1.22+1.21 +1.2°> Xy
0) Bemmonuuts nepeBoa uncna: 27467352555 — X
2. Pacnonoxuts ciaeayromiue nHGOpMaIu B MOPSAIKE BO3pACTAHUS UX 00beMa:
1) “ V3bekucran rocymapcTtBo ¢ BenwkuMm Oymymmm!”; 2) 88 o6ut; 3) 0,0128
Koaitr.
3. Hamumure moapoOHO 0 Tabiuiiax Tpuaj u TeTpaab, IPUBEAUTE IPUMEPHI.

buuer Ne 15
1. BbINOTHUTH 3aaHUSI OTHOCUTEIBLHO CUCTEMbI CUMCIICHUS.
a) 1000101,+(1-2°+1-23+1-2Y) > Xyo
0) Pactiomoxuth uncia B mopsake yobBanus: 72g, 6810, 3816
2. C momomipto kmaBumm PrintScreen m mporpammer MS Paint momyuwTe
“BBIpE3Ky’ pUCYHKa MAHEIN WHCTPYMEHTOB mporpammbl MS Word u coxpanute
noa umeneMm MuctpymenTsl nporpammel MS Word”.
3. Hamummute moapoOHO 0 MpEeACTaBICHUH YUCEN TBOMYHONW CHCTEMBI CUUCIICHHUH
B JIECSITUMHOW CHUCTEME CUUCIICHUU U 00pATHO.

Bbuser Ne 16
1. BreImoaHUTE 3a1aHUA OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUS.
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a) 111,-(1-24+1-23+1-21+1-2°% > Xy

0) Bemomauts nepeBon ynciaa: ABEBA1s> X

2. Omnpenenurte KOJUYECTBO BPEMEHM B MHUHYyTaX, KOTOpOe MOTpeOyeTcs s
nepenaun 1okymeHta oobemom 120 KGaliT no cetu, ckopocTh KOTOpOi paBHa 512
0ailT B CEKyHIY.

3. Hamumute noapoOHO O KOMIIBIOTEPHBIX CETSIX.

buaer Ne 17
1. BruImoJHUTE 3aaHNUsI OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUS.
a) 1111101, + 1-25+1.23+1.21 +1.29> Xy
0) Pacnioyioxuth uncia B nopsigake Bo3pactanusi: 125910 ,7s'A1s, 100000,
2. Ecmu undopmamus o0vemom 4 ['0aiit mepegana 3a 64 CeKyHIbI, TO
OTPENIeNIUTh CKOPOCTH Mepe/layd OTHOCUTEILHO MUHYTAX.
3. Hanummure noapo6Ho 06 MHpopMaIinoHHON TEXHOIOTHH.

buser Ne 18
1. BBINOJHUTE 33JIaHNUSI OTHOCHTEIILHO CUCTEMBbI CUHCIICHUS.
a) 1001010, (1-2°+1-23+1-2°% = Xyo
0) Beimosauts nepeoj unciaa: 1BADBAs> Xo
2. IlpolimuTe peructpanuio ¥ co3faiiTe CBOI 3JIEKTPOHHYIO TMOYTY Ha caiite
umail.uz. OtnpaBbTe MO 3JIEKTPOHHOM TOYTE HA TOYTY BAIIero Y4HUTENs
uHdopmanuro, 100aBuB «Ik3ameH 2016» u cBoro hamuimio.
3. Hanummure moapoOHO 0 KaIbKYIATOpPE onepaliMoHHoN cucteMbl Windows.

buaer Ne 19
1. BBINOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 10012-(1-24+1-23+1-20) -2 Xio
0) Pactioymoxuth uncna B nopsake yosBanus: 10219, 1375, 6516
2. Amu otmpaBun Bamm umndopMammio HekoToporo oObema. Bamm ormpaBui
uHpopmarmio oobeMom menbiie Ha 40% dem Anu. Ecnu ornpaBneHHas AJju u
Banu wundopmarnus B cymme coctaBmsier 1 Ko6aiit, To ompegenure o0bem
uHdopMaIm, oTrpasieHHoW Bamu.
3. Hamumute noapo6Ho o hopmaTupoBanuu TekcTa B mporpamme MS Word.

buser Ne 20
1. BbINOTHUTH 3aaHUSI OTHOCUTEIBLHO CUCTEMbI CUHCIICHUS.
a) 1001001, (1-25+1-22+1-2°% = Xyo
0) Bemonauts nmepeBos uncna: 100101011101100101,> Xs
2. IlpuBectn mpumep mnpemioxenus u3 HHboOpMaTHKH, CHMBOIBI KOTOPOTO
MOXHO 3aKOJIMPOBaTh C MOMOIIbI0 6 OuUTa W TpUMEp MPEHAJIOKEHHUS, CHUMBOJIbBI
KOTOPOT'0 HEBO3MOXKHO 3aKOIMPOBATh C MOMOIIBI0 5 Outa. OG0OCHYIHTE CBOM OTBET.
3. Hamummute nogpo6Ho o ctpykrype WWW u cetn UHTEpHET.
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Bbuuer Ne 21
1. BBINOJHUTH 33/1aHU OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 101110101, + 1-23+1-22+1-2°> Xy
6) Pacnionoxuth uncna B nopsigake Bozpactanusi: 12g-10102, 20s-Ass, 20010
2. Amu ytBepxkpaaet: “Moii kommnbioTep nepeaaer uHpopmanuio odobemom 240
Kour 3a 20 cexynn’, Bamu yrBepxknmaer: “Moli KoMmbloTep Tmepeaaet
undopmanuio oobemom 24 KoGaiit 3a 16 cexynn . CpaBHUTE CKOPOCTHU Tepeadu
UX KOMIIBIOTEPOB.
3. Hanummute noapo6HO 0 web-Opay3epax.

Bbuier Ne 22
1. BBINOAHUTH 33J1aHU OTHOCUTEILHO CUCTEMbI CUMCIICHUSI.
a) 100000001 (1-25+1-23+1-2%) - Xg
0) Beimmonuuts nepesoa uucna: 10010011110001111002 — X
2. Hanumwure enunuisl usaMepenus odbeMa uHbopmanmu mexay 0,25 Koait u
0,125 Iloa¥T.
3. Hanmumwute noapoOHO 0 peakTUpOBaHUM TeKCTa B mporpamme MS Word.

buier Ne 23
1. BBINOTHUTH 3a/1aHUs OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 10012~(1-24+1~22+1-21) - Xio
0) Pacnioyioxxuth uncia B nopsiake yobiBanus: 6216, 11001002, 143
2. OmnpenenuTte KOJTUYECTBO OUT JJisi KOAUPOBAHUS PUCYHKA HA DKpaHEe pa3MepoM
1024 Toyek mo ropu3oHTaIU U 768 TOUEK 11O BEPTUKAIIU.
3. Hamumute noapoO6HO o mpaBmwiax BBoAa Tekcta mnporpamme MS Word,
IPUBEIUTE IPUMEPHI.

Bbuaer Ne 24
1. BBIMOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 10111111, + 1-25+1-21 +1.2°> X
0) Beimonauts nepeBox uncina: 900716 — Xs
2. 3a 40 cexynn uz Unrtepuera nmonyunnu 2 ['6aiit nundopmaruu. Ecnmu nomyuutsb
nHOPMAIIMIO C TaKOW K€ CKOPOCThIO, OmNpenenauTe o00beM HHPOpMAaInH,
MOJIy4a€MbIM 32 MUHYTY.
3. Hamummute moapoOHO 0O MOMCKOBBIX CUCTEMAax W O padOTe C HUMH, MIPUBEIUTE
MIPUMEDPBI.

buuer Ne 25
1. BbINOTHUTH 3aaHUSI OTHOCUTEIBHO CUCTEMbI CUHCIICHUS.
a) 1100000112 (1-2°+1-23+1-2%) = Xyo
0) Pacmonoxuts uncia B mopsiake Bozpactanust: 11000002, 6016, 141
2. Omnpenenute 00bEeM MaMSTH JIS COXpAaHEHHUS PUCYHKA HA DKpPaHE Pa3MepoM
1024 Toyek nmo ropu3oHTaNu U 768 TOUEK MO BEPTUKAIIU.
3. Hamumute moapoOHO 00 AIEKTPOHHOM MOYTE U €€ BO3MOKHOCTSIX.
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buier Ne 26
1. BBINOJHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUS.
a) 10102-(1-2*+1-22+1-2%) > Xy
0) BemomauTh nepeBox uncna: EEEQ1s> Xs
2. Omnpenenute B Oaditax u  KoOalitax wuHpOpMalMOHHBIH 00bEM B
IIOCJIEA0BATENBHOCTH, B KOTOpOM cioBO Compyute HallMCaHO MOCJIEI0BATENIBHO
512 pas.
3. Hamumwute noapoOHO o 3amure nHpoOpMaIuu.

bujer Ne 27
1. BEIIOJHUTE 3aJaHUS OTHOCUTEIIBHO CHCTEMBI CUHMCIICHUS.
a) 10001011, + (1-2°+1-23+1-29-> Xyo
0) PacnioyioxuTh uncia B nopsiake yosiBanus: 63, 3516, 110101,
2. B Tewennme 16 MuHYT co cKopocTbto 128 OailT/cexkyHIl OTIpaBUIH
undopmanuu. Onpenenure o0beM oTnpaBieHHON nHpopmanmu B Kbaiirax.
3. Hanummure moapoOHO 0 KOMIBIOTEPHBIX BUPYCAX U 3aIlUTE OT HUX.

buuer Ne 28
1. BBINOJHUTE 33JIaHNUSI OTHOCHTEIILHO CUCTEMBbI CUHCIICHUS.
a) 1111000012 (1-25+1-23+1-2%) = Xyo
0) BeimostauTh iepeBo uncia: DABig=> Xs
2. Pebenox 3maer 32 OykBbel andaButa. OH MOXKET TOBOPUTH 3a MHUHYTY
cinoBocouetanus u3 30 OykB. OmnpenenuTe CKOpPOCTh Mepefaur HHGPOPMAIUH
pebeHka B OMT/CEKyHIaXx.
3. Hamumute mnoapo6HOo o mnapameTrpax mpudrta nporpammbel MS Word,
IPUBEIUTE IPUMEPHI.

Buaer Ne 29
1. BBIMOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUHCIICHUSI.
a) 111,-(1-2°+1-2141-2% > Xy
0) Pacmonoxuts yncna B nopsiake Bozpactanus: 10101002, 117g, 3F16
2. Hanummte moclieqoBaTeIbHO B TPOMYHOW CHCTEME CYHCICHHUU BCE IIETIbIC
yucia, HauynHasg oT (0, moka KomuyecTBO IUGpel | B MOCIETOBATEIBHOCTH HE
paBusiercs 20.
3. HamummuTe moapoOHO 0 crioco6ax KoaupoBaHus HHPOpMAITUH.

buier Ne 30
1. BHIMOTHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUHCIICHUSI.
a) 10001010, + 1-27 +1-2°+1-23 +1-2'> Xyo
0) Bemosauts nmepeBos uncia: ACBD1s—> Xs
2. 3arpy3ute u3 MaTepHETa M100yI0 BeO-CcTpaHUIly u ckommpyiTe HAa MS Word.
Ha mpomomkennn nMeHn BeO-CTpaHUIIBI CBOIO (DaMIITHIO M 1aTy, 3aTEM COXPaHUTE
B nanke “Mou TOKyMEHTHI .
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3. Hamumwure mnoapoObHO o mapamerpax cTpaHuubl mnporpammbel MS Word,
MPUBEAUTE MPUMEPHI.

Buuer Ne 31
1. BoIMOJHUTH 337aHHsI OTHOCUTEIHHO CUCTEMBI CUUCIICHHS.
a) Iectnagnarepuunoe uncio ADA mnepeBenuTte B JBOUYHYIO CHUCTEMY
CUMCIICHUS.
0) PacnioyioxuTh uncia B nopsijke Bo3pactanusi: 23g-1610,9s-B1s, 100101,
2. Eciu wundpopmauus oOveMom 6 ['Galit mnepegana 3a 84 cekyHABI, TO
OTPEJIENUTh CKOPOCTh NEPEIadydl OTHOCUTEIBHO MUHYTaX.
3. Pacckaxwurte 00 37E€KTPOHHOM ToUTeE.

Buier Ne 32
1. BBINOAHUTH 33/1aHUs OTHOCUTENIBHO CUCTEMbI CUMCIICHUSI.
a) 11010102 (1-25+1-24+1-2%) = Xyo
0) Beimosnauts nepeoj unciaa: 1ABDABs> Xo
2. llpolimuTe peructpanuio M co3faiiTe CBOI DJIEKTPOHHYIO IMOYTY Ha caiTe
umail.uz. OtnpaBbTe MO 3JIEKTPOHHOM TMOYTE HA TMOYTY BaIlEro YYUTEINs
uHpopmaiuio, 106aBuB «x3ameH 2019» u cBoro GpamMuiInio.
3. Pacckaxwure o Mogemax.

Bbuaer Ne 33
1. BBINOTHUTH 3a/1aHUs OTHOCUTEIEHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 11102~(1-25+1~24+1-21) 2> X0
0) Pacnioytoxuth uncia B nopsake yosBanus: 13610, 169s, 7116
2. Amun otmpaBun Bamm wmndopMammio HekoToporo oObema. Bamm ormpaBun
nHpopmarnuo oobeMoM MeHbie Ha 60% uvem Anu. Ecnu ormpaBneHHass Aiu u
Baim wndopmammss B cymme cocraBiser 2 KoOalT, TO omnpenenure o0beM
uHdOopMaIuu, OTIpaBICHHOW Bamu.
3. Pacckaxwure o Web- Opay3sepax.

Bbuaer Ne 34

1. BbINOTHUTH 3aaHUSI OTHOCUTEIBLHO CUCTEMbI CUMCIICHUS.

a) 11100112 (1-2*+1-23+1-2%) > Xy
0) Bemomauth nmepeBos uncna: 101100100111012> Xs
2. IlpuBectn mpumep mnpeioxeHuss u3 HMHbOpMATHKH, CUMBOJIBI KOTOPOTO
MOXHO 3aKOAMPOBATh C MOMOIIBIO § OUTa M MpUMEp MNPEITI0KEHUSI, CUMBOJIbI
KOTOPOT'0 HEBO3MOKHO 3aKOIUPOBATH ¢ MOMOIIBI0 4 6uta. OO0CHYITE CBOM OTBET.
3. Pacckaxwure 06 00BEME U eAMHUIIAX U3MEPECHHS] HHPOPMAIIUH.

Bujer 35
1. BEINOJHUTH 3aaHUSA OTHOCUTEIIBHO CUCTEMBI CUMCIICHUS.

a) 110110110, + (1-2°+1-24+1-2%) > Xy
0) Pacniomoxuth uncia B mopsake Bo3pactanus: 18511002, 22g-B1s, 25110
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2. Amm ytBepxknaet: “Moii kommbloTep nepeaaer uHpopmaluo odbeMoMm 256
Kour 3a 18 cexkynn”, Bamu yrtBepxknmaer: “Moil KkoMmbioTep nepeaact
uHdopmaruio oobemom 43 Koaiit 3a 20 cekynn . CpaBHUTE CKOPOCTH IMepeiadn
UX KOMITBIOTEPOB.

3. Pacckaxure 0 CBSI3M rUnepTeKcTa ¢ Be0-CTpaHuIIeH

buaer Ne 36
1. BBINOAHUTH 33/1aHUs OTHOCUTEIbHO CUCTEMBI CUMCIICHUSI.
a) 1110110102 (1-2°+1-22+1-2%) > Xy
0) Bemonuuts nepesoa uncna: 110110000110110112 — Xie
2. Hanumwure eqununsl usMepenus odbema uHbopmanuu mexay 0,75 KOait u
0,750 I16aiiT.
3. Pacckaxure o WorldWideWeb.

buaer Ne 37
1. BbINOTHUTH 3aaHUST OTHOCUTEIBLHO CUCTEMbI CUHMCIICHUS.
a) 1110,-(1-23+1-22+1-2%) > Xy
0) Pacnioyioxuth uncna B nopsijake yobiBanus: 7816, 1101110,, 1575
2. Omnpenenure KOJIMUYECTBO OUT JIsl KOJAUPOBAHUS PUCYHKA HA dKpPaHE pa3MepoM
2048 Touyek mo ropu3oHTaIu U 864 TOUYEK MO BEPTUKAIH.
3. OOBsicHUTE pa3HUILY MOHATUNA CEPBEP U KIUEHT.

Bbuaer Ne 38
1. BBINOSHUTH 33/1aHUS OTHOCUTEILHO CUCTEMbI CUMCIICHUSI.
a) 10111010, + (1-2°+1-24+1-2%) > Xy
0) Bemonuuth nepeBoa uncina: 896416 — Xg
2. 3a 50 cexynn uz Unrtepnera nonyuunu 5 ['6aiiT undopmanuu. Ecnu nomyuutsb
uHQOpMAIIMI0 C TaKOHW Ke€ CKOPOCTBIO, OIpeAeauTe o0beM HH(pOpMAIUH,
MOJIy4Ya€MbIi 34 MUHYTY.
3. OOBsicHUTE pa3HUILY MEXKITY II100ATHHOU U JTOKATHHON CETSMHU.

buier Ne 39
1. BEINOJHUTE 3ajaHUSI OTHOCUTEJIBHO CHCTEMBI CUHCIICHHUS.
a) 111010011 (1-2641-22+1-2%) > Xy
0) Pactionmoxuth uncia B mopsake Bo3pactanus: 110011102, 7416, 1633
2. Omnpenenure 00beM MaMATH IS COXPAHCHHUS PUCYHKA Ha DKpaHE pa3MepoM
512 Ttouek no ropuzoHTanu 1 S80 TOUEK MO BEPTUKAIHU.
3. OOBsICHUTE pa3HHIY MEXKIY JOMAITHUM U JCKTPOHHBIM ITOYTOBBIM SIIITUKOM.

buaer Ne 40
1. BeImoaHUTE 3a1aHUA OTHOCUTEIBHO CUCTEMBI CUMCIIEHUS.

a) 11102-(1-25+1-23+1-2Y) > X0
0) Bemmoauts nepeBos uncia: DCB3162> Xs
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2. Omnpenenute B Oaiditax u  KoOailitax wuH(pOpMalMoOHHbII 00BEM B
MOCJIEIOBATENIBHOCTHA, B KOTOpoH cinoBo Compyute HamMCaHO IOCJEN0BATEIbHO
1024 pas.

3. Jns wero HeoOxonuma 3aimura uHGopMaruu?

Ymby Taiiépranrad IMTHXOH MaTepHAILIapH YUYH Maxcad GpaH METOIUCTIApU
»aBoOrap xucoOnaHaauap

54



